Mdbnua 2

APIOMHTIKH AYXH
XYXTHMATON

2.1 Tepopuxd cuoTHpaTA

2.1.1 Oplowés YeaUutxoh CUGTAUATOS

Opiowés 2.1.1 - 1. H yevux)] uopyy evic yoauuixol ouotiuatoc (linear

system) m-eéiodoewy UE N-ayvOOTOUS T1, T2, ..., Ty ElVaL:
anry + aiere + 0+ awTn = b
aziz1 + apry + - 4+ apz, = b
(2.1.1 - 1)
am1Z1 + am2r2 + 0+ GmnTn = bm,
otay ta aj; uet = 1,2, ...,m; 5 = 1,2, ..., n elvar ot ouvteAeoTéc TOU
ovotiuatos xat ta bi; i =1,2, ..., m elvar yvwotol apifuol.
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Ynuetwon 2.1.1 - 1

'Onwe tpoxdnter and v (2.1.1 — 1), xdfe eZlowon elvon évac ypauuxdc
ouUVSUACUOS TWV AYVOOT®Y, dNAad or dyvwatol toAlarhacidlovtal uévo ue
otablepéc. Av oe pua Touldylotoy elowon évag dyvmatog, €0Tw o o1, elval
oTh Wopoh 23 f T1 w2 1 sinxy x.Aw., 167 T0 olotnua (2.1.1 — 1) Aéyetar un

Teautx6 (nonlinear).
Mopdderypa 2.1.1 - 1

Yougova ye tov Optoud 2.1.1 - 1 10 yeouuixd oboTnua

201 — x9 = 0
(2.1.1 - 2)
3xz1 + x2 = 5
gyeL 2 eflodoelc xaL 2 ayvootous (m =n = 2), to
3r1 + x2 — 4drg3 = 9
21}1 — o + 3,7}3 = —3 (211 - 3)
4r1 — Ddxo + 1llzg = -—17
3 elwodoeig o 3 ayvihetoug (m =n = 3), 10
2x14+ bxo+ 10z3 = -3
=214+ 2x0+ 3x3 = 3
! ? ° (2.1.1 - 4)
dr1+  x0+ 4dxsy = 1
dx1+ 3x9+ 423 = 11
4 e&wodoec (m =4) xou 3 ayvodetoug (n = 3), evd 10
r1+  zo— 2x3+ x4+ 35 =2
201—  wxo+ 2x3+ 2x4+ 6x5 =3 (2.1.1 - 5)

3x1+ 2x9— 4dx3— 3x4— z5 =0

3 eCwodoewy (m = 3) ue 5 ayvdotoug (n = 5).
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Av b =0y xdbe i =1, 2, ..., m, t6te T0 ovotnua (2.1.1 — 1) Aéyetan

OROYEVEG xaL Ulo mpogavig Adon Tou elvar 1
r1 =T = ... = xy = 0,

eve, 6tav éva TouAdylotov amd ta b ¢ = 1,2, ..., m elvon dudpopo Tou
uNndevog, TéTE AEyeToL U1 OUOYEVEG.

Me tn Boffeta Tov mvdxey 1o obotnua (2.1.1 — 1) ypdoetar!

a1 @12 - Qip T1 b1
as1 G2 -+ Q2p T2 b2
Aml Om2 - 4mn Tn bm
——
A xh T  bHH
1)
Ax = b, (2.1.1 - 6)

6mou A o Tlvaxag TV GUVTEAEGTAY TV Ay VOoTLY T8ENe (m, n) xau b Sidvuoua
twaine m ye A € R™7 avtlotoiya A € C™" xou b € R™, avtictouyo
b e C™.

Iopddetypa 2.1.1 - 2

To ouothuata tou Mapadelyuatog 2.1.1 - 1 ypdgovior otn wopeh (2.1.1 —6)
dradoyxd wg e€nc:

o Yotnua (2.1.1 — 2):

A X b
—~ =

200 — x9 = 0 2 -1 T 0
< = ,

3rz1 + x2 = 5 3 1 T 5

'Biéne Mabfipata Avdtepwy Mabyuatixdyv - oauuwxy Adyefoa.
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e (2.1.1-3):
3r1 + x2 — 4dxg3 = 9
201 — x0 + 33 = -3 0g
4r1 — Ddxo + 1llzxzg = -—17
3 1 —4 T 9
2 -1 3 T2 = -3 ;
4 -5 11 T3 —17
° (2.1.1 —4):
2x1+ Sxo+ 103 = -3
—2x1+ 2z0+ 33 = 3
08
4r1+ Tro+ dry = 1
dx1+ 3x9+ 4dx3 = 11
2 5 10 -3
1
-2 2 3 3
T2 = )
4 1 4 1
r3
4 3 4 11
e (2.1.1-5):

r1+ wo— 223+ x4+ 35 =2
201— 29+ 223+ 2x4+ 65 =3 ©g

3x1+ 2x9— 4dxz— 3x4— z5 =20

- N -

1 1 -2 1 3 2 2

2 -1 2 2 6 r3 | = | 3

3 2 -4 -3 -1 T4 0
Ts
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2.1.2 McébBodoL ANorng

O uéfodot Miong tou ovothuatog (2.1.1 — 1) woddvapa tou (2.1.1 — 6)

ywellovtal ot napaxdte dVo xatnyopleg:
e dueoeg (direct), xau

o cavalnnTixés (iterative).

Ané ¢ nopamdvew dVo xatnyopleg hMicewv Oo dofodv 6tn cuvéyela uévov oL
XUPLOTERES IOV AVAPEROVTAL GTNY TEPITTWOY 6TOU 0 Tvaxag A T0Y GUVTEAEGTHY
. ’ z L ' Z A 0 2
TV AYVOOTOY elval TETpaywxdS TdEng n ot 1 opllouvcd Tou # 0.
Yy napdypapo mou axoloulel xplvetal oxdmiuo va doboly mepthnmtixd

oL xupLdTepeS dueoot péfodot Aiorg.

2.2 "Ayecor yéfodot Aiong YeaUUIX®DY CUOTNUATWLY

2.2.1 MEé6odoc tou Cramer

SEnedh |A| # 0, o nivaxag A elvar avtiotpédiuoc, dnhady vrdeyer o A1)
on6te and v (2.1.1 — 6) dwdoyxd éxouue

1
—~

Ax=b % A'Ax=A"'"b % Ix=A"'b,
6mou I o povadiatog mivaxag tédEng n, dSnhady tehixd
x=A"1h. (2.2.1-1)
Arnodewvietal 6t 1 (2.2.1 — 1) ouvapTHoEL TOY AYVOOTWY T1, T2, ..., Tp
TOU GUOTAUATOS YedgeTal eniong wg egnc:

A.
Al

T; A ,2, ..., m, (2.2.1-2)

20 avayveoeTNS, Yl Ul EXTEVESTEPY UEAETY, Tapaméunetal o1 BiBAloypapia xou 6To
BBro A. Mrpdtoog [3] Keg. 3.
#Yrevhupileton 6Tu:

IIépiopa 2.2.1 - 1. O tetpaywvixde nivaxas A Ga elvar avtiotpéduuog, av |A| # 0, evd
av |[A| =0, up avriotpédiuoc.

(Bréne Mabfuota Avdrepwy Mafnuatixdy - Tpauuix) Adyefoa)
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6tay ue |A;| ouuBoiiletan 1 opilovoa mou mpoxtntet, av 1 i-0THAY Tou Tivoxa
A avtuxataotabel and g ouvtetayuéves Tou dwavicuatog b.

H uyéBodog auth, mou elvar yvwot cav wébodog Tou Cramer,* M6y tou
UEYAAOU apLBUol TwV TPdZewy Xul TWV UTELGERYOUEV®DY GYUALATOY GTROYYUAO-
nolnone (round-off errors) tou anattodvron Yo Tov uTohoYLoUS TOL AVTiETEOPOU
mivaxa oty oyéon (2.2.1 — 1), avtiotouwya twv optlovody ot (2.2.1 —2), éyel

Dewentind udvov evdragpépov.
Hopddertypa 2.2.1 - 1

’ ’
Eotw 1o olotnua

—3z1 + 6x2 — 1llxz = 5
31 — 4z9 4+ O3 = -2
41 — 8xo + 1323 = 4
Tou YedpETAL
-3 6 -11 x1 5
3 —4 6 To | = | —2
4 -8 13 x3 4

Tougova ye ) oyxéon (2.1.1 — 6) o nivaxac A TV GUVIEAESTOV TV

AYVOOTOV elval

-3 6 -11
A= 3 —4 6 |,
4 -8 13

onéte 1 0pllovsd tou |A| = 10. Téte o aviiotpogog tivaxag A~1 wwobtoL ye

—04 1.0 —08
A= 215 05 —-15
08 0 —06

“Bréne Pihloypanla xau:  https : [ [en.wikipedia.org/wiki/Cramer%27s_rule
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29

Enopévwg o tinog (2.2.1 — 1) divel tnv rapaxdtw hor:

T —-04 1.0 —-0.8 5 -7.2
ro | =] =15 05 —15 2= =251,
T3 —0.8 0 —-0.6 4 —6.4
Sthadt
| A | Aa|
:—7_2 :7:_2.5

I ‘A’ T2 ’A‘ y pideidn

| A3

= Bl 64

T A

H ropandve Aor npoxintet entong xat and tov tono (2.2.1 — 2) wc e&hc:

H opilouoa |A1| Ha mpoxider and tov nivaxa

—4
-8

6 —11
6 |
13

6ty 1 1n othln avteataotabel and Tn oTAAN TV YVOGTOY G0V TOL GUGTAUNTO
)

-3
A= 3
4
dnhadh
5 6
A1 =1| -2 —4
4 -8
‘Ouoia n 21 ot
-3 5
|Ag| = 3 -2
4 4
xoL 1) 3N GTHAY
-3 6
|As| = 3 —4
4 -8

—11

6 | =—T72.
13
—11

6 | =—25
13

)
-2 | = —64.
4
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‘Apa
| Ay | Ag|
ry = —— =-72 x9=——=-2.5, xa
|A| | 4|
| As|
r3 = —— = —6.4.
|A|

2.2.2 MEebodog araholpric Tou Gauss

H uébodoc analoiphc tTou Gauss # edudtepa péhodog ywele dudrtaln® (pivot-
ing) neprypdpetal and to napaxdtw Brnata (steps):

Lo ffipa

"Eotw 6Tt ou e€lodoeig Tou ypauuxot ovothuatos (2.1.1 — 1):

a1rr + a2 + - 4+ apr, = b
a1 + axry + - 4+ aymzT, = b

(222 -1)
an1T1 + ap2x2 + - 4+ appTn = by

€youv dwatayfel xatd tétoo Tpomo, bote a1l # 0. To arr AMéyetaw xa 0dny6

ototyeio (pivot).

7 Z ! 7 4 !’
Téte o dyvwotog 1 anahelgetar and ) 27, 31, ..., n-ooty| e&lowon,
APALLVTAC:

a1 . " . . ,

ma1 = —— Qopéc TNV Tmp®Ttn and 11 deltepn elowon
ai

J— a31 ” ” 4

m31 = ey
ai
anl ,

Myl = —= ” ” Tehevtala,
ai

T dhheg mepntdoels Bréne Phoypapia xow A. Mrpdtoog [3] Keg. 3. Entone

https : [ /en.wikipedia.org/wiki/Gaussian_elimination



‘Apecol péfodol AGoNg YPAUULX®DY CUGTNUATGLY 61

6Tay T

mi1; i:2,3,...,n

elvat oL toMamhaotactég Tou Gauss vy 1o 1o Brua.

H uopon Touv custiuatog ato t€hog tou lou Pruatog elval:

a1ry + appre + - 4+ aTn, = b
(2.2.2-2)
aSQ) 29 4+ - + o) Tp = bg),
, k) (k) 4 B , , , ,
émou ye a;;°, bk =1,2, ..., n —1 fa oupPohiletar 070 €€ n v T

TV a;; xal b; 070 €hog Tou k-Bruatog yevixd.
To clotnua (2.2.2 —2) elvar Loodbvapo ue to apywd (2.2.2 — 1), Snhadt
and autd TPOXVUNTOLY oL IBLeg UE To apywd AboeLg, AoYw TN SLathenong ot

véa wopgt e Ine eélowong
a11 71+ a12 T2 + - + a1, Ty = by
TOU aEyWoY GUOTAUATOS.

20 Briua

‘Ouota, éo0tw 6TL oL ellodoelc Tou ouothuatos (2.2.2 — 2) éyouy duataylel

7 4 z 7 1 7 e ! z
XOTA TETOLOV TPOTO, BGTE agQ) # 0. Téte o dyvwotog zo anahelgetor and Ty

3n, ..., n-ooth elowon, agapdvTag
(1)
439 . . . ; .
Mmzz =y 9opEc T deltepn  amd v Teltn eélowon
22
o
My = -22 ” ” tehevtala.

()
a(22)



62 ApiBuntiny Adon Yvotnudtoy Kaf. A. Mrpdtoog

H uopyn tou cuotiuatog 6To t€hog tou 20u Brivatog Ou elvo:

annr1i+ ai2xr2 + aizry + -+ apT, = b
a%) T2 + ag? r3 + - + a;}z Ty = bgl)
222-3
a%) zs + - + agi) Tp = bgf) ( )
a%) z3 + ... + agn) T, = bg).

‘Opota o obotnua (2.2.2 — 3) elvon tooddvauo pe 1o apywxd (2.2.2 —
1), dnhadh and avtd mpoxinTouy oL (Bleg e To apyxb Aloels, AOYw NS
drathipnong ot véa wopet, e Ine elowone tou (2.2.2 — 1) xaL tng 2ng tou
(2.2.2 — 2), dnhad¥) Ty

anri+ ai2r2 + azrs + -+ apr, = b
aglz):cg + a%)mg + o+ U/Sl)xn = by .
b1 B

Yuveyllovtag ue autd Tov 1p6T0 610 TENOS Xat Tou 1 — 1 Buatoc, 1 poppt

ToU apyxol ouoThuatog (2.2.2 — 1) tehixd Ha elvau:

a1 1 +ai2r2 +azes + oo+ aip Ty = b
agé) To + a%) r3 + - + a(Q}T) T, = bgl)
s+ o b @e = 3 (222-9)
ay Ve, = bV

TOU OUOLYL YLOL TOUC TUPATAVE® AGYOUC elval LoodUvaUo UE TO dpyXs.
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AlyopBpog 2.2.2 - 1 (avddgoung avitxatdoTacrs)

Tn = Cn/unn

Tp—-1 = [Cnfl —Un—-1,n mn} /unfl,nfl

n
xr1 = |:C1 — E U1]‘ .Ij:| /’IL11 .
j=2

To olotnua (2.2.2 — 4) ypdgetat antholotepa w¢

U111 + wi2xe + wizxrs + - 4+ UpT, = C1
U2 Xy + uUgx3 + - + Uy Ty = €2

U3z r3 —+ -+ + U3 Ty = C3

Upn Tn = Cp

/4 r4 é
1 ue N Porfela Twv Tvdxwy

Ul U2 o Ulp z1 c1
U2 o Uz2p T2 || C2
i Unn | | Tn | | S |
dnhadn
Ux=c pe UeR™" 4 UeC"™™ (2.2.2 - 5)

6mou o U elval €vag dvw Tplymdvixds mivaxag.

H Xbom tou ouothuatoc (2.2.2—5) yivetal ue avddpopy avTixatdoTaoy)
(backward substitution), dnAad¥ and tnv televtala mpog v 1n e&lowon. H
draduaotia meptypdpetar atov Ahyobplbuo 2.2.2 - 1.
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Mopdderypa 2.2.2 - 1

’ 7
Eotw 10 clotnua

221 + 229 + 4x3 = 6
—x1 + 2390 — 3$3 = 3 (2.2-2 - 6)
r1 + 2x9 — r3 = b.

Téte obugwva ue ) uéhodo ararowpric Tou Gauss n Adon TeoxinTEL WS

e&nic:

Lo fripa

[iveton anohowpy| Tou ayvodetou z1 and T 21 xa 31 eZlowon og eEhg:
Ellowon 2: = Ellowon2 — mo * EClowon 1; mo = —1/2
Eélowon 3 : = Ellowon3 — ms x E€lowon 1; m3; = 1/2.

"Apa 670 Téhog Tou lou BAuatog To clGTHUA YedpETIL

2217 4+ 229 + 4x3 = 6
3xg — r3 = 6
re — 3x3 = 2,

TOU TPOYavHS elval Loodivauo Ue To apyxd olotnua (2.2.2 — 6), enedy €xel
dratnenlel n 1n eglowon.
20 Bripo
Anakelpetar o dyvwotog xo and v 31 ellowon wg e€hc:
EZlowon 3: = Ellowon 3 — msz* EClowon 2; mgy =1/3.
‘Apa 670 TENOC TOL 20U PruaToC To cUoTUA Do Exel TEAXE TN LoppT

2x1 4+ 2z0 + 4xz3 = 6

3xy — x3 = 6 (2.2.2-7)

8
— gfl‘g = 0
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mou elval enlong oodivauo Ue To apyed AoYw TNne dlathenong xol tne 2ng
eZlowong.

Advovrag tépa 10 olotnua (2.2.2 — 7) ye Ty avddpoun avixatdoToo,
dnhadh amd v 31 mpog Vv 1n e&lowor, tpoxinTel 611 N Abon Tou apyLxol

ovothuatog (2.2.2 — 6) elvau:

ry = 0
zog = (6+1x3)/3=(64+0)/3=2
£y = (6— 2y —dzy)/2=(6-2-2-4-0)/2=1.

Ynuelowon 2.2.2 - 1

Ot morhamhaciactés tou Gauss oUugwva ue Toug delxteg Toug opllouv

€vay x4t TpLyovxd mlvaxa t@ing (3,3) ye wovddec ot dlaydvio, Tov

10 0
L=|-1/2 1 0|,
/2 1/3 1

EVG 0L GUYTEREOTES TOU TEAXOU ovothuatog (2.2.2 — 7) évav dve tprywvixd

nivaxa, Tov
2 2 4
U=10 3 -1
0 0 -8/3

Edxoha mpoxintel 161 61U

A=| -1 2 =3 | =LU,

6mou A o Tivaxag TWV CUVTEAEGTOV TOY AYVOGTWY TOU 0p)YIXoU GUGTHUAUTOS

(2.2.2 — 6). Tevixbtepa Loy leL:

65
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Oedpnpa 2.2.2 - 1 (anarorpyis tov Gauss). H uéfodoc anaropric tou
Gauss tooduvauel ue uia dtauépton tou mivaxa A oe évay xdtw ToLywviX

UE povadec oty Staydvio xar o€ Evay dvew Tplywvixo mivaxa, Sniadi

A=LU. (2.2.2 - 8)

2.2.3 Meé6odog g LU drapéprorng

'Eotw 6Tt 0 tetpaywvixds nivaxag A TwV GUVTEAEGTOY TV AYVOGTOY TOU

Yoouuxol ovethuatog (2.1.1 — 1):

anzry + awpry + -+ apr, = b

a1 + axrs + - 4+ aprn, = b
(223-1)

a1zl + ap22 + 0+ apn®n = by,
€yel daueprtotel oe ywvouevo dUo mvixwy wg A = LU ye L évav xdto

TELYOVWXO Tivaxo ue dlayodvia otovyela loa ye ) povada xar U évav dve

TeLyvixé Thvaxa,® Snhadi

ail a2 - A1n
asl aszo ... aon
apl Qp2 - Gpp
1 U1l U2 o Ulp
lor 1 Uy v U2p
= . (2.2.3 - 2)
by lp2 - 1 Unpn

Téte mpovavde elvar A € R™ ™ you Ax = b, énov
b)

1" % b=][by, by, ..., bn]" .

X = [z1, T2, ..., Tp

“Bréne Mabruoata Avétepwy Mabguatixdy - Tpauuuxyf Adyefpa.
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To obotnua (2.2.3—1): Ax = b obugpwva xo ue ) dwpéplon (2.2.3—14)
Tou mivaxoa A ypdgetan
(LU)x=b

1) GOUQWVO UE TNV TEOGETALELETIXY LBLOTNTO TOU YLVOUEVOU TULVIX®VY

L (Ux)=D. (2.2.3 - 3)
'Eotw Ux =y, 6mou
_U11 U2 - Uln_ _!E1_ _yl_
Ug2 - U2p 2 _ Y2
| Unn | | Tn | | Yns |
HEY = U1, Y2, - .- yn]—r Bonbntixd drdvuopa, dnhady
u1lry + u2r2 + wiry + o+ UTn = Y1
U22T2 + U23T3 + o+ UpTp = Y2
u33r3 + o+ UpTn = VY3 (2.2.3-4)
UpnTn = Yn-

Téte To apyxd olotnua (2.2.3—1): Ax = b woduvapel ue ta suothuata

Ly = b, xu (2.2.3 - 5)
Ux =Yy, (2.2.3 - 6)

6mou 1o olotnua (2.2.3 — 5) éyel T pwopt

1 Y1 b1
lor 1 Yo bo




68 ApiBuntiny Adon Yvotnudtoy Kaf. A. Mrpdtoog
AlyéplBuog 2.2.3 - 1 (avTixaTdoTAOYS TEOS TA ERTEOS)
y1 =b
Towi=23...,n

yi = bi

lNaj=1,2,...,¢1—-1

Yi = yi — lijy;
whog j

TéNoC 1

Smhadt

Y1 =b
lo1y1+ Y2 = by
(22.3-7)
lpiyi+ lnoye + lusys + -+ lppn—1yn-1+yn = by

To olotnua (2.2.3—12) Mveton ye 1 u€bodo tne tpog To ERTEOS AVTLXATICTACYS
(forward substitution) w¢ eZfg:

y1 = b

y2 = by —lay
n—1

Yn = by — (lnlyl +lpoy2 + .. + ln,nflynfl) = by — Z lnj Yj,
j=1

mou meplypdgetar otov Alyéplbuo 2.2.3 - 1, evéd 1 Adon Tou GUOTAUATOS
(2.2.3 — 6), dnhadh tou (2.2.3 — 4) ylvetow pe ) péBodo g avddpoung
AVTLXATAOTAGNS, TOU TepLypdpeTtal 6Tov Ahydplbuo 2.2.2 - 1.

H pébodoc aut elvar yvwoth oav uébodoc tne LU dapéprons (LU de-
composition % LU factorization) # né6odog Doolittle.”

"Béne PBhloypapia xou:  https : //en.wikipedia.org/wiki] LU _decomposition
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AlybpBpog 2.2.3 - 2 (wéBodog tng LU drapépLong)

'Eotw A € R"*"”
lai=1,2,...,n
Taj=41:4+1 ..., n
i—1
uij = aij = lijuk
k=1
whog j
laj=i:+1,:4+2,...,n
i—1
lij = <(l]‘i — Zl?k um) /u”
k=1
Téhog J
TENOC 1

Y1y neplntwon mou xatd T Stauéplor xAmolo and To Sty GV GToLYELo
Tou nlvaxa U undevileton, 1 uébodog dev eqapudletat. Auté etvon to avtiotolyo
e Ynapéng undevixol odnyod otolyelou xatd v epapuoyr) tne uehodou
anaropric Gauss xon aviuetwniletar ye evalioyr Twv 6TNAGY, OTWS 611
uéfhodo Gauss ue dudtadn. O vnohoylouds Twv mvdxey L xaw U yivetar ue
Tov AhybplBuo 2.2.3 - 2, mou elvor Yvwotde xar cav adydertbunog Doolittle
(Doolittle algorithm # Doolittle reduction).

Iopddetypa 2.2.3 - 1

’ 7’
Eotw 1o olotnua

221 + 2x9 + 4x3 = 6
r1 4+ 239 — r3 = 5.

tou Hapadelyuatog 2.2.2 - 1, 67ou o wlvaxac A TV GUVTIEAEGTGV TOVY oY VOO TOY

Enlonc  mathworld.wol fram.com /LU Decomposition.html
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obugmva ue tn duéplon (2.2.3 — 14) ypdgetar A = LU, 6mou

A L U
2 2 4 1 U1l W12 U13
-1 2 -3 = lo1 1 u22 U223
1 2 -1 131 132 1 u33
u11 U12 Uu13
= | larunr w22 + lo1 u2 ug + l21 w13 . (223-9)

[31u11  l32u22 + {31 w12 w33z + I31 w13 + 32 u23

Yy napandvew oyéon eélodvovtag Ta otolyela Tou lou xat Tou teheutalou

Tlvaxa mpoxinTeL 6Tl

Uil = 2 up = 2wz =
logr = —1/ui |up = 2 —la1u12 | u2g = -3 — lo1u13
- 4] = (b8 = e (ha=
lsi = 1jun | Iz = (2—l31u12) Juze |uszs = —1—lI31u13 — l32u23
Y T G R Sy
_ 1 — _8
= 3 = 3
Téte o apywd ovotnua (2.2.3 —8): Ax = b, émou
b= [blv b27 b3]T = [67375]T7
looduvauel Ue Ta CUCTAUATA
Ly = b, xu (2.2.3 - 10)
Ux =y, (2.2.3 - 11)

6mou o alotnua (2.2.3 — 10) éyel otV neplntwon auth ) Loph
1 Y1 by

oy 1 y2 | = | b2
[31 I3 1 Y3 bs,
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dnhadh
Y1 =b
lovyn + Y2 = by
lsiyr + l2y2 + y3 =103

1 aviabiotdvrag g és I 1 =2, 3xar j =1, 2

n =6
B _3 (22.3 - 12)
UL+ 3y + y3 =5

Advovtog 1o ebotnua (2.2.3—12) ue ) uéhodo e tpog T ERTEGS AVTLXATAGTACTS

(forward substitution) €youue 67

yi = b = 6
y2 = by —lay = 3+1-6=6
y3 = b3 —lzyr—lsys = 5—5-6—%-6=0

Téte 1o obotnua (2.2.3 — 11): Ux = b npoxintel 1 Adon Tou apytxol

ovothuatog (2.2.3 — 8) we efc:

Uil U2 U13 Z1 yn
u22 U223 x2 = | y2 |>
u3s3 €3 Y3
dnhadh
U111 + U2 + uU3r3 = Y1
U2 L2 + U3 T3 = Y2
uszr3 = Y3

1 avixabiotdvtag Tig Tés w4, J = 1, 2, 3 xow yi; 1 =1, 2, 3

221 4+ 2x29 + 4dx3 = 6
3x9 — T3 = 6 (2.2.3—13)

1’3:0,

wloo
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ondte Ue TN UEHodO TNG AVASPOUNS AVTIXUTICTACTS TEOXUTTEL OTL

r3 = 0
ty = (6+z3)/3=(64+0)/3=2
rr = (6— 2wy —dzy)/2=(6-2-2-4-0)/2=1,

dnhadnh n hon mou elye npoxtidel xau ue ) wébodo touv Gauss.

Ynuetwon 2.2.3 - 1

‘Aueoa npoxintel and ) Aior tou Hapadelyuoatog 2.2.3 - 1 611 oL ouvTeleoTéG
v mvdxwy L xo U enainledouy ta cuunepdoyata tou Oswphjuatog 2.2.2 -
1.

MéBodocg Crout

H pé60dog Crout (Crout’s method # Crout matrix decomposition), elval
wta opahhay) e LU Swpépiong, 6mou oty Swauéplon tou mivaxa A o1
uwopery LU o nivaxoac L elvar xdto Tpryovixde, evd o U dve tpryovixde ue

uovadeg ot Sty dvio, dnhady

all a2 - ain
asl azo ... aon
apl Qp2 - Gpp
11 1w - uig
lor 22 T ugy
= ) (2.2.3 - 14)
lnl ln2 to ]nn 1

H uéBodog divel anoteréopata neplnou (Sog axpifelag ue Ty nponyolduevn.
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2.2.4 MEéBodog Cholesky

8" 0rtav o nlvaxag A ToV GUVTEAEGTGY TV AYVOOTOY TOU YRUUULX0 GUOTHLATOC

a1x1 + apzr: + -+ apr, = b
ao171 + azrs + + axprT, = b2
an1t1 + ap2r2 + 0+ appTn = by,

elval ouppetpLxds, dnhady Exel Tn Lop®n:
a1l azr - anpl
a1 G2 - Gp2
i tnl1 Gn2 Unn i
yenowonoteltal 1 SlauépLon
A=LL", (2.24-1)
omou L elval €vag xdto teryovinds nivaxag tng op@nic
I
lor 122
L= ,
L lnl an lnn ]

lin ln In1
T l22 In2
lnn

¥Ynevhuuileton - Bréne Mabruota Avdrepwy Mabpuatixdy - Toapuixy Adyefpa - 6t
Opwouds  (ovppetpuxds mivaxag) O tetpaywvixds nivaxas A ue A € R™ ™ Aéyetar
ovuuetoxde (symmetric), dtav A= AT,
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‘Apa obugpova ye Ty (2.2.4 — 1) oty replntwon auth Bo woydet:

[ ail a1 v Al ]
P U
L apl Gp2 - Gpp ]
i ln 1 i laa -+ Im ]
| _ 2 e (2.24 - 2)
|l 2 b || Inn |

9H péhodog auth elvar Yvooth oav wéBodog Cholesky (Cholesky decompo-
sition ¥ Cholesky triangle) xai o utoloyioués twv lij ue ¢ = 1,2,...,n xa
jg=1,2,... i ylveton 6nwg atnv uébodo LU.

Ity guxohdtepn xatavonor g uebddou divetar 1o tapaxdtw napddeLy-

1ot

IHopddetypa 2.2.4 - 1

"Eoto 611 0 nivaxag A TV GUVTEAEGTOY TV AYVOGTOY TOU YRAUULXOV GUGTAUATOS

a11r1 + appr2 + aizrs = b
anri + axry + axry = b
az1r1 + aszr2 + aszrz = bz,

elval ouuuetEde, dnhadh Tng Loppnc:

a1l az1 asi
a1 a2 432 )

asy a32 a33

9Bhéne BBhoypagio xou:  hitps : //en.wikipedia.org/wiki]Cholesky_decomposition

Enlonc  mathworld.wol fram.com/CholeskyDecomposition.html
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on6te obugwve pe ) oyéon (2.2.4 — 1) Oa éyouue otny neplntworn auth
drapéplon
A=LL", (2.2.4 - 3)

omou L elval €vag xdto terymvinds nivaxas tng op@ric

l11
L=1 1y Il
[31 l32 33
Ue av8eTeopo Thvaxa Tov:
lin I I3
LT = loo 32

‘Apa and ) oyéon (2.2.4 — 2) npoxintel téTE ST

a1l az1 a4zl

T
A= a1 Qa2 a32 =LL

aszlr az2 as3

l11 lll l21 131
= 121 122 122 132
31 l32 33 l33
13 lo1 111 l31 111
= | laln 13, +13, Isgloy + lsplay | =LLT. (2.24-4)

Isilin lsilor +1s2loe 13 + 134 + 13,

Yy (2.2.4 — 4) efebvoviag ta otolyela tou nivaxa A xou tou LLT

TEOXUTTEL OTL
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Avayodvia ototyeta  lgp 6mov k=1,2, ..., n
e l11 = /a1,

o Iy = /ag — I3,

® 33 = \/033 — (B3, +13,), »ou yevxd

o =

k-1
2
j=1

Yrtowela Ly omov k=12 ... . nxwi=k+1k+2,...,n

® [y = a2t
11

o 31 = 7o asL,
11

1
o I3 = I (aga —I31121), xow yevixd

1 k—1
o lik=17— | @i - > il
kk —
j
H nopandve Swaducacio teptypdpetar enlong oL otov Akyoplfuo 2.2.4 -
L.

Mopdderypa 2.2.4 - 2

Egapuélovtac ) Swadixactio tou Ioapadelyuatog 2.2.4 - 1 va vnohoyiotel o

nivaxae L, 6tav

@11 a21 a3l 25 15 -5
A= a21 a2 as2 = 15 18 0
a31 G32 a33 -5 0 11

Ator. Awdoywxd éyouue:

o 11 = /a;1 = V25 =5,
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AlyobpBpog 2.2.4 - 1 (wéBodog tou Cholesky - diapépLon xatd oThin)
Aedopéva: A € R™™™ ouppetpuéc Betind oplouévoc pe A = LLT

%ol To oTolyelo ag; emavaypdgetol and To lij, 6tav i > j.

lNo k=1,2,...,n

E—1 1/2
ler = (akk - thj)
Jj=1

Toai=k+1,k+2, ...,n

b1
li, = aik_g aijar; | [ark
i=1

TéNOC 1@
téhoc k
1 1
log = — =-15=3
® 21 l11 a1 5 )
1 1
® (31 I a31 5 ( ) )
o Iy =/ax — 13, = V18 —32 =3,
1 1
° 132 = — (a32 — l31 121) = - [0 — (—1)3} = 1,
22 3

o I3 — \/agg — (B, +12,) = IT - [(—1)2 1 12 = 3.

‘Apa
5 00
L= 3 30
-1 1 3

IHapatnerioeg 2.2.4 - 1

e e oUyxpion ue tn wébodo LU, otn uéhodo Cholesky o unohoyioudg

Tou ivaxa U yivetor dpeoa anéd ) oyéon U = LT. Enopévec éyouus
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uelwon Tou apliuol Twy TEdlenmy AIGTE TOU YRAUUXOU CUGTAUATOS, UE
Gueor ouvéneta o cuGTAUATA UE Ueydho aptiud edlodoewy va €yovue
al&nomn tne axplBelag Aang Ty, epdooy elvar 13N Yvwoté 6TL 1 uelwor
auTH cuvEdyeToL xot TV avtiatolyn uelwon Twv haldy atpoyyulonoln-

Gng.lo

e Ye neplntwon mov xdmoto and to Saydvia otolyeto undeviletol, t6Te 1)
z 7 r 7 7 2z
u€bodog dev egapudletal. Ltny neplntworn auth 1 6ol EVOAAAYY TV

oTNAGY agopel and tov A 0 ouuueTeLxt WBLOTHTA.

e H uébodoc epapudletar ndvrote, 6Tav o A elvar cupuetpixnds xal Betixd
oplopévog,tt onéte ta Swaydvia otouyela etvar etixol mpayuatixot
aptbuol.

e 'Ortav ov undppileg mocdTNTES ElvaL apvnTXég, Ta dtaydvia otolyela Ou
elvon gavtaotixol apLbuol.

’
Aocxnon

1. Acel&te 61, av

4 -2 -6 2 00
A=| -2 10 9|, t6t¢ L=| -1 3 0
-6 9 14 -3 2 1

"9Bréne Mdébnua Aptfuntixij Avoy Eéodocwy - Zpdluata unoloyioudy.
11

Opwouds. FEotw A = (a;;) € R*™"™, avtiotoiyg A € C*™. Téte o A Aéyera
fetixd opiouévoc (positive definite), dtav yia xdfe un undevixd didvvoua x pe x € R,

avtiotoiya x € C" 1oyder L

x Ax >0, avtiotoiya Re (xHAx) > 0.
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2. 'Ouowx 611, av

16 4 4 —4 4 0 00
4 10 4 2 13 00
A= , Tote L=
4 4 6 —2 11 2 0
-4 2 =2 4 -1 1 -1 1

Yn ouveyeta epapudlovtag TNy aviiotolyn Stadixacio AGong Yeauuxody cueTn-
udtev ye ™y LU Swpépion (Moapddetypa 2.2.3 - 1, énov Lx =y xa LTy =

b), del&te 6T 1 Abon Tou GuoTHUATOS
Ax=b, 6tav b=][32, 26,20, —6]"

elvat

x1=1, x2=2, x3=1, xa z4=—1.

2.2.5 AvYorn cuotnudtey WS LopYNS

Alvovtal atn auvéyela oL uéfodol Aong piag ewdixic xatnyoplag YpauULx®OY
OLGTHUATWY TTOL TaEouaLdlovTal xUplwg aTNV aptiuntue] Abon uepdy dlago-
eGY eElodoeny Ue Tenepaouéve Slapopéc,? xAn., 6Tou o Tivaxac TV
CUVTEAEGTOY TWV AYVAOTWY, £0Tw A, nupouoidlet pia ewdixy| ouuuetela.

Ewwodtepa Oo e€etaotoly ol tepintdoelg, 6mou o mivaxag A elval:

Teldraydviog
13Yrevlupiletan bt
Optowég 2.2.5 - 1 (tewdraydyviog nivaxag). Forw A = (a;j) tetpaywvixdc

mivaxac tdéne n, émov a;; = 0 yia xdbe li —j| > 1. Tére o A Aéyetas

tetdtaydviog (tridiagonal) xar évac ouviifne ovuforioudc tov otyy tepinTwon

UBrne Mdbnua  Aptbuntixf Mepwxdy Awapopixdy Eliodocwy -  IMapafolixéc
Eéiodoeic.
13Bréne Mabhuota Avdtepoy Mabfquatixdy - Tpauuuxy] AdyeBoo.
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auti elvat o €ijc:

a 1
by a2 e
A=
bp—1 ap—1 cp—1
bn n
‘Eoto tdpa 10 ypauuxd cbotnua

ailry + aiere + + a1y
a21x1 -+ agre + +  aonTn
ap1T1 + ap2x2 + +  apnn

Kaf. A. Mrpdtoog

(2.2.5- 1)
(2.2.5 - 2)
= bn7

6TOU O TLYUXOS TWY GUYTEAEGTAV TV ayVHeTnY A elval TpLdiay dyvLog, dniadn

€xer ) wopt (2.2.5 —1). Téte to olotnua (2.2.5 — 2) cdupwva Ue Vv

(2.2.5 — 1) ypdpetar:

arr1 + C1 X2
box1 + ar2xrs + Co T9
bn—1Tp—2 + apn_1Tp—1 + Cp-1Zn

bprp—1 + an Ty

b1
bo
(2.2.5 - 3)
bn—1
b,.

Yy neplntwon auth o nivaxag A olugpova pe ) uébodo LU Oa éyel

HopT:

a

bo

C1
as c2

bn—1 an-1

Cn—1

an
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L U
[ 1 11 ur  di ]
Io 1 uz do
lp—1 1 Up—1 dp—1
L ln . L Un .
(2.2.5 - 4)
LU
- o -
uily wa+lad; do
Up—2lp—1 Up—1+l1dp—2 dy1
i tn1 Iy tn + by dn1 |

Ty (2.2.5 — 4) eCwodvovtag ta otolyela Tou A xal Tou Tehxo) nivaxa

LU rpoxintel 61

AlyépLBpog 2.2.5 - 1 (drapéplong teldlaydviou ntlvasa)

e u; =a; xd. dy =cy.
e lwwi=2,...,n—-1
ui—1 1
w; + 1 d; 1
d;
e Tait=n
Ly up—1

Up + Iy dp—1

a;

G

Gn

bi
?
Uj—1

li =

uj = aj — lidi—1,

di = C;.
bn
ln:: )
Unp—1
Up = Ap, — U dp_1.
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Téte 1 Aon tou cuothuatog Ax = b, mou ooduvauel clupwva Ue

v Hoapdypago 2.2.3 ye ) Adon twv cvotnudtewy Ly = b xa Ux =y,

TepLYPAPETAL AVUAUTIXE 6TOV Tapaxdte akydptbuo:

AlybpLbupog 2.2.5 - 2 (TELdlay GVLou GUGTARATOS)

Ydotnua:

e Ly = b, dniadt

1 Y1 b1
b 1 Y2 bo
ln—r 1 Yn—1 bn—1
L ln 1 | L yn ] L bn |
1
Y1 = b
y1 = by,
lay1 + y2 = b
ondte yio 1=2,...,1n
yi = bi —liyi—1,
ln Yn—1+Yn = bna
oL

o Ux =Yy, dnhadt

up  dp 1 Y1
uz da T2 Y2
- )
Up—1 dp—1 Tnp—1 Yn—1
L Unp, 1 L Tn i L Yn i
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N

onéte 1 Mom tou ovetiuatog (2.2.5 — 2)

ul 1 +di a2 = 0
ug r2 +dox3 = U
Up—1Tp—1 +dpn—12n, = Yn—1
Up Tn = Yn,
elval:
 Yn
Lp = —,
Up
vy t=n-—1,...,21
Yi —di Tiy1
;="
Uu;

83

O mapandvew alybpliuog elval yvootoc xau oav akybptdunog Tou Thomas.

ITevTadLlaydviog

% Opora umevBupiletar b

Oplowés 2.2.5 - 2 (tpudiaydviog nivaxag). Botw A = (a;5) tetpaywvixdc

nlvaxac td@énc n, dmov a;; = 0 yia xdbe |i — j| > 2.

Téte 0o A Aédyetau

reviadiaydvios (quindiagonal 1 pentadiagonal) xat ouviifwe ovufoiriletar we

ail
by
I3

1
a2

b3

€1
c €9
as c3 €3
fn—2 bn2 an—2
o1 bp1
In

bn Qnp

B éne Mabfuota Avétepoy Mabfquatixdy - Toauuux] AdyeBoo.

(2.2.5 - 5)
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Avdhoya ue v mponyoluevn meplntwor, 1 Suéplon tou mivaxa A Oa

elva duola g wopphc A = LU, 6nou:

_ ) _
I 1
fs 15 1
I — .
fn—Q ln—2 1
fnfl lnfl 1
_ fao 1]
2oL _ -
uy €1 €
uz Co €2
uz €3 €3
U =
Up—2 Cn—2 Ep—9
Up—1 Cp—1
Unp

Téte o nivaxag LU, nou yio euxohlo divetar yio xdfe ypauur ywelotd
(mlvaxoag téd&ng 7), Ba elvan e popphc:

o l-yoouur otouyeto:
Ui, 617 éla 07 07 07 0

® 2-ypopuf:
loup, c1la+ug, ca+epla, e, 0, 0, O
® i-ypauun, 6mov i =3, ..., n— 2
0, fiuica, G2 fit+liwi1, &2 fi+G1li+u,

cGi+ei—1l;, e, 0
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AlyéplBuog 2.2.5 - 3 (drapéplong nevtadiaydviou nivaxa)

Aedoyéva: A = (a;;) € R™™™,  avilotoya A€ C™*",
6mov  a;; =0 vy xdbe |i—j| > 2

u1 =ai, C€1=c1, €1=ei,

b2 - - - -
l2:7’ UQ:azfcllz, 02:027€1l2, €2 = €2,
u1l
Nowi=3,4,...,n—2
s bi — G2 fi ;
7 7 7 2 ~ ~
fi=—, li=——"—, wi=a;—C¢-1l;i—¢é-2fi
Ui—2 Ui—1

G =¢ —€—1l;, € = e,

TéNOC 1

= fn-1 brn—1—Cn-3 fn-1 - _ =
fnfl = 5 lp—1 = ; Un—1 = An—-1 — Cpn—-2 lp—1—€pn-3 fnfl,

Un—3 Un—2

Cpn—1 = Cn—1—€n—2 lnfh

N f: bn — Cn—2 f ~

T n T n ~ ~
fn ; ln: 5 un:an_cnflln_en72fn-

Up—2 Up—1

o (n —1)-ypopu:

0, 0, O, fn—l Up—3, Cn—3 fn—l +lp—1up—2,

€n—3 fnfl +cép—2lp—1+up—1, cp—1+eép—2lp_1

® n-ypouu:

0, 0, 0, 0, fn Up—2, Cp—2 fn +1, Up—1,

€n—2 fn + Cn—1ln + up.

Ta otovyela Tov mvaxwv L xaw U mpoxintouy e€iodvoviag ta oTovyela
Tou nivaxa LU ye ta aviiotorya tou nivaxa A. H Staduacia auty teplypdpeton
otov Ahyodeluo 2.2.5 - 3.

Téte buowa, 6mwg %ol TNV TERINTWOT TOU TELWSLAYDVLOU GUOTAUITOS, 1)

Adon tou ovathiuatoc Ax = b, mou wwoduvayel obugova ue v Hapdypapo
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2.2.3 enlong pe ) ANon Twv ovetnudtey Ly = b xaw Ux =y, nepiypdgetol

avohuUTX 6TOV TapaxdTe ahybpLiuo:
AlybpLBpog 2.2.5 - 4 (TEVTABLAYAVLOU GUGTALATOS)
Yootnua:

e Ly = b, dnhad?

1 Y1 b1
Ir 1 Y2 bo
3 I3 1 Y3 b3
fn—2 ln—2 1 Yn—2 bn—Z
](Tnfl lnfl 1 Yn—1 bnfl
L fn b, 1 1L Yn i | by, ]
1
Y1 = b
layr + o = b
fayr +1l3y2 +y3 = b3
fn Yn—2 +ln Yn—1+Yn = bna
on6TE

y1=">01, y2=ba—1lay1

Yy t=3,...,n

yi = bi — fivia — Liyi1,

pide i
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o Ux =y, dnhadt

up €1 €1 71
ug Cy €9 9
us €3 €3 T3
Up—2 Cp—2 Ep—2 Tn—2
Up—1 Cp—1 Tp—2
Unp TIn
i
U1 o1 + 1 T2 + €123 = U
U2 Ty + Cox3 + €914 = Y
uz 3 + C3 T4 + €375 = y3
Up—2Tp—2 + Cp—2Tp—1+ €p—2Ty = Yn—2
Up—1Tp—1 + Cn—1Tn = Yn—-1
Up Ty = Yn,

onéte N Mom tou ouvothuatog (2.2.5 — 2) elvau:

_Yn
In = —),
Unp
Yn—1 — Cpn—12p
xn—l - 9
Unp—1
yio t=n—2,...,2,1
Yi —CiTj+1 — € Ti42
T; = .
Uy
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‘Aoxnon

1. Egopudélovtag toug Ahydplfuoug 2.2.5 - 1 xaw 2.2.5 - 2 3elte 6TL vy Aoy

TOU GUGTAHUITOC!

—2r + T9 = 0
1 — 23y + m3 = —4
xo — 23 + T4 = 4
r3 — 21‘4 = —1
elvat
r1=1, x2=2, x3=-1 xuu 2x4=0.

2. 'Ouowa pe toug AhydplBuouc 2.2.5 - 3 xau 2.2.5 - 4 3ellte 611 1 Mon tou

OUGTAUATOC!
S5x1 — 4xz9 + 3 = 9
—4x1 4+ 6xz0 — 4dx3 + 14 = -8
r1 — 4x9 4+ 623 — 4dzy + x5 = 0
zo — 4dx3 + 6xz4 — 4dx5 = -1
rs — 4dxy + dxs = 7
elvou

r1=1, xo=-1, 23=0, x4=2 xo x5=3.
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2.3  ApBuntixég wébodoL AOoTS YRAUULX®DY CUCTNUAT®Y

2.3.1 Oplouol

‘Otav 10 Thffog TV edlodoewy elval oyeTind uxpd, t6Te elvan TpoTY6TERO

v ) Aor tou ovothuatog (2.1.1 —1):

a1 + ai2r2 + - 4+ AT, = by
a1 + axr2 + - 4+ aymzT, = b

(2.3.1- 1)
ap1 1 + ap2x2 + -+ + appTp, = bn

va yenowonowmboly ot duecor uebodol tng mepomnyoluevng napayedpou. e
HEYAAO Suwe aptbud e€lodoewy Y TepLoadtepn axplfela Twv Aboewy cuVHing
TEOTLIOUVTOL OL ETAVAANTTLXES kéBodot (iterative methods), ov onuavtixde-
eeC TV onolwy dlvovtol o1n GuvéyeLa.
Elval #dn yvwotd 6t to obotnua (2.3.1 — 1) ypdgetal oe dlavuouatixd
woper ©g
Ax =b, (2.3.1-2)

6mou o mivaxag A elvon tetpayovixde téing n pe |A] # 0. Téte éyovrag

unédn To avdhoyo TEdBnua e edpeone TV pldv e Edlowong (1.1.1 —2):

Tou Mabuatog AptGuntixy Adon eéiodoewy, Ha npenel xoL Yo TNy teplntwon
Tou ouoThuatoc (2.3.1 —2) va dnuoveynlel i xdle dyvwoto x1, 2, ..., Ty
YwpLoTd uo etavaknmiieh oyéon avdroyn e (1.1.1 — 3), dnhadh ua oyéon
e Loppric

riv1=g(x;); 1=0,1,....

Av vy euxola 1 emavaknnuxy oyéon yuw Tov dyvwoto, €0t 1, Yedupel

CUUPOVA UE To TURATAVE G LopQN

=g (eh); =01,
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TOTE YL TOY X dYvewoTo 1) oyéon auth Oa npénel va €yel TN Loppt

ZL‘?_l:gk(fL‘i;); ]{;:172,_..,n%06|.2‘:0,17~--~

f 6nwe ouvifog yedoetand

xl(ciﬂ):gk (x](j)>; k=1,2,...,nxui=01,.... (23.1-3)

Ot Twéc Towv ayvdotwy Yo xdbe twn tou delxtn ¢ B Stapopetind yio xdle

enavdindn, opllouv téte €val BLAVUGUA UE CUVTETAYUEVES TLG AVTLOTOLYES
(i) @) (4)

TWES TOY AYVACTOV Ty, Ty ', ..., Tp' TOU CUCTAUATOC.
'Eotw
. . . T
(+1) _ |, () i
X, = xl,xQ,...,x,(l)

To dudvuoua autd. Toéte o dwviouata

X k=12, ke i=0,1, ...
dnuLovpyoly wa avtiotolyn axohoubia Stavuoudteny, tou Hewpentind Hu npénel
va ouyxAlvel otn Aon tou ouothuatog (2.3.1 — 2).

Enouévwc to npbBinua tne elpeorg tne Aong tou ouothpatos (2.3.1—2)
avayETOL 0TOV TPOodLoploud e exavalnrTixfc ouvdptnong g, oty (2.3.1 —
3). Téte, 6nwec xou oto Mdébnua Aptfuntixy Abon eéiodoewy, o tpbdnoc
TpoadLopLopol TN g xabopllet xon v avtiotouyn uébodo Aong Tou cuoThAua-
to¢. Ta xpithpra dtaxomrc Tov enavalfhewy Tou tapandve Labhuatog Loytbouy
XAl 6TNY TEPlnTmoT ToV enavainnuxdy uedddny yia cuothuata.

Yn ouvéyela e€etdlovTar uévov oL apyinés xhaoixég uéhodol mou npoxs-

ntouv ané T poppy (2.3.1 — 3).16

Yo ouothuata yenowonoeita ouvifws o oupBolouéde (i + 1), Snhadh to i + 1 oe
napévleon yia va dwapépel and tov delxtn k, mou yenoiwonoleltal yior Toug ayv@doTous. STig

eglodoelg, mou dev anotelton avdhoyn Sudxplom, yenowwonoteltal to i + 1 ywpls napévheon.

50 avayvdotng, Y gl extevéoTepn WEMETN ToU TPOPAAUATOS, TOPATEUTETOL OTN)
BBhioypaptia.
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2.3.2 MEéBodog Tou Jacobi

Tougova ue ) wéhodo tou Jacobi ) enavaknmtixd oyéon (2.3.1—-3) dnutovpyeito,

6tay T0 6UOTHUA

a1 r1 + apr: + -+ + apzT, = b
as1ry + agmrs + -+ + aspr, = by

(2.3.2- 1)
ap1r1 + ap2r2 + -+ ampTn, = by,

AuBel Sty dvia yra xdbe évay dyvweto yopelotd, dnhady n 1n eglowon yio Tov
dYVewoTo 1, 1 27 YL TOV T2 Xal TEAXS 1) n-06TH Yid TOV L, BewpdvTtag Toug
dhhoug ayvhatoug oe xdle meplntwor 6oy YVwoTolg.

‘Apa, 6TaV @11 -+ app # 0, olpgwva e t dwdicaocia g pehédou tou

Jacobi ané 1o clotnua (2.3.2 — 1) npoxintel 6t

1 b
Ty = —— [ai2@2 +a1323+ ... + ain Ty t oo
a1 aii
1 b2
ro = —7[a21x1+a23$3+-~~+02nx"] t o
P ag2
1 bn
Ty = —— a1 T1+ a2+ ..t ayp-1Tu-1] + —.
anm Gnn
H enoavaknntny oyéon
ff =g (o) =01 k=120
npoxUnTeL ToTE wg e&Nhc:
| . _ | )b
. [alzxé” tazel) + ..+ am xg)] + L
a1t a1
(i4+1) 1 (i) (i) @] 4 b2
sy = ——[am:ﬂl + a3 T3 +---+02nxn]+7
422 a22
(2.3.2 - 2)
- 1 ) . . b
e [anl 2D bl .+ anny wff)_l] +—
Ao Gnn
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AlyberBpog 2.3.2 - 1 (neBbd0ou tou Jacobi)

Aedopéva: Ax =b pe A € R*”,
.

apy L TN x© = [zﬁ”,z;”, ,a:i,o)} ,

axpifela € xou Uéyiotog apliude enavarihewy N

Towak=1,2,..., N

lai=1,2,...,n
i—1 n
=1 j=it1
TéNOC 1@
ov Hx - X(O)H <eg,
Tnwoe X = [z1,T2,...,T,] STOP
x© =x
téhog k

Tirwoe “MEOOAOYX MH AKPIBHY”

H uéfodoc mou nepypdpetar otny enavalnmuxd oyéon (2.3.2—2) elvon yvoot
oav 1 kéBodog tou Jacobil” xau 1 Sreduasta e neptypdoetar 6Tov AhybpLh-
o 2.3.2 - 1.

Ynupetwon 2.3.2 - 1

Yta ovothuata, oe aviifeon pe Tic eElo®OES OTOU N APYLXY| TWY To TWV
enavarfipeny elvar Suvatéy va npoodiopiotel ypapuxd ¥ ue 0 uébodo tou
uéoou onuelou x.AT., dev elval eU%0NOg TAVTOTE 0 TPOGBLOPLOUOS TOV APYLXWY

(0) ZIJ(QO) III%O)

TWOV 2 . T'wt tov Aéyo autéd ouvibwg Bétouue

z) =0,

]

exté¢ av SapopeTind Slvetat.

L Bréne BuBhioypagla xau:  hitps : [ /en.wikipedia.org/wiki/Jacobi_method
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Iopddetypa 2.3.2 - 1

’ 7
Eotw 10 clotnua

921 — 2x20 + 3z3 = -—1
—-3z1 + 922 + x3 = -5 (2.3.2-3)
r - To — Txz3 = 15
ue pllec
=1 25=0 xu z3=—2.

Sougova pe v (2.3.2 — 1) o olotnua yedgeton

1

1, = g[2m2—3x3] -
5

T2 = g Bz — x3] -9
_ [ + o] 15
r3 = 7 1 €2 7 y

on6te and v (2.3.2 — 2) npoxUnTEL N TUPAXATE ETAVOANTTLXY OYEoT:

i+1 1 i i 1
xg ) = 5{2:135)—393:(3)} -3
mgm) = 5 {3:1;5” _ x:(;)] _ g

i+1 1 i i 15
o = gl - 2

otavi=0,1,....
Oétovtac oty (2.3.2 —4) ougova ue  Enuelwon 2.3.2 - 1 oav apyixég
TLWIES

dradoywd €youye:
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vy ¢ =20
o+ _ 1 _ 11, o (0) _1_
20D = g0 = 5[2 ~ 3z } =z =02,
oy _ o _ 17g 0 _ (0 b 5_
20D = 0 = 9[ x3} o= =2 = —0.555556,
1 15 15
20 =V = ?[—x§)+x§°)} = = -2 = —2.142857.

yioo 1=1
1 1
$§1+1) = xf) = 5 [2 :zgl) — 33:5())1)} 3z
1
=z [2-(—0.555) — 3 - (—2.142)] — 0.2 = 0.863492,
1+1 2 1 1 1 5
( )_mg) _ 9[31.%)_%&)}_@
1
=3 [3:0.2 — (—2.142)] — 0.555 = —0.384 127,
1+1 2 1 1 15
xé ):.’L‘é) :_?[ ()+xé)} -
1
= -z [—0.2 + (—0.555)] — 2.142857 = —2.034 921
xou avdroya yw ¢ = 2, 3, ... . Toa anoterAéopata g nopandve Stadixaotiog

uéyet xau ) 127 enavdindyn divovtar atov Iivaxa 2.3.2 - 1. Yuyxpivovtag ue
¢ pileg mpoxinTel T6TE 6TL 0T 121 enavdindn undpyel axpifBela 5 Sexadixdy
dnolwy yia ™y 1n xaw ™ 21 plla xon 6 dexadixdy Pnelov yio Ty 3.

H Mon ue to MATHEMATICA 3ivetaw oto Ilpdypauua 2.3.2 - 1.

IMpéypappa 2.3.2 - 1 (weB6dou tou Jacobi)

n=12; x =0; y =0; z = 0;
fily_, z.1 := (2y - 3 2)/5 - 1/5;
f2[x_, z_] := (83 x - z)/9 - 5/9;
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IMivaxag 2.3.2 - 1: Iupdderypa 2.3.2 - 1: anoteréouota uebBodou tou Jacobi

; x§i+1) x§i+1) xéi+1)
0 -0.200 000 -0.555 556 -2.142 857
1 0.863492 -0.384 127 -2.092 063
2 0.901 587 -0.035273 -1.964 626
9 0.999 939 -0.000 061 -2.000 003
10 0.999 977 -0.000 020 -2.000 000
11 0.999 992 -7.536 012x1076 -2.000 000

£f3[x_, y_] := -(-x + y)/7 - 15/7;

Do[x1 = fily, z]; y1 = f2[x, z]; z1 = £3[x, yl;

Print[i, " s ", N[x1, 71, " s ", N[yt, 71, ", ",

N[z1, 711; x = x1; y = y1; z = z1, {i, 1, n}]

2.3.3 MEé6Bodoc twyv Gauss-Seidel

118

H pébodog twv Gauss-Seidel ® ypnowonowel v i Swaduxacto yia )

dnuovpyla tne eravanrinfc oyéone (2.3.2 — 2), dnhady tne oyéorng

. 1 . , . b
:vglﬂ) = —— [a12 xé” + a3 SU;(;Z) +...+am $7(1Z)] + —
a1l aii
. 1 . - : b
xé”l) = —— [am xﬁ” + az23 w;(gl) +...taxm fﬂg)] +—=
a22 a’22
. 1 ; : ‘ b
x7(11+1) = - [anl xgz) + anpa xg) + ... F+apn-1 .1‘7(;)_1] + 7”,
Unn nn

ue 0 dragopd 6L 1 dmota TyY) uohoyileTar xaTd TN ddpxeta eGaproYRS TS
emavoknmTiehc Staduxaciog yenouylonoteltal ooy YVeOGOTY Yiol TOV UTOAOYLoUO

TV UROAOLTWY TWOY.

18 Bréne BuBhioypapla xau:  hitps : [/en.wikipedia.org/wiki/Gauss — Seidel method



96 ApBunting Adon Yvotnudtwy Kaf. A. Mrpdtoog

Emouévewe 1 eravaknrrua) oyéorn tng puebodou €yer g e€hg:

. 17 ; i . b
o) = - — lap :L'g) + a3 mg) + ... Fany ng)] +
aijl L aii
(i+1) L (i+1) (i) @] . b2
€T9 = — — |a21 21 + a23 x4 +...+a2nxn]+—
agy L a22
(+1) L (i+1) (i+1) @] . b2
T3 = _aigg a1 T1 + a22 T2 —}—...—{—agnxn}%—a
(2.3.3
(+1)  _ 1 (i+1) (i+1)
Tn—1 = T a n—1,121 +an—1222 +...
n—1,n—
’ " b
+app—2 wn,fZ(H_l) + apnp 1'7(12) + —
QAnn
. 1 . . .
$£LZ+1) = T |0m $1(Z+1) + an2 x2(z+1) t... .+ apn- wnfl(H_l)} +

Gnn

H uébodoc nepiypdgetar and tov Ahydplbuo 2.3.3 - 1.

IHopddetypa 2.3.3 -

1

'Eotw 10 obotnua (2.3.2 — 3)

511
-3z

Z

tou Ilopadelyuatoc 2

o

Qnn

— 229 + 3xz3 = -1
+ 922 + x3 = -5 (2.3.3-2)
— To — Txz3 = 15

3.2 - 1 ye plleg

ri=1 25=0 xau z3=-2.

Yougpwva ye my (2.3.2 —4) xou vy (2.3.3 — 1) éyouue v mopaxdTte
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AlydbpBpog 2.3.3 - 1 (weBbdou twv Gauss-Seidel)

Aedoyéva: Ax =b pye A € R"*",

-
oYL TLN x(© = [m(lo), a:(go), . ,xS,,O)} ,
axpifewa € xou Yéyrotog aptiuds enavarfhewy N

lNa k=1,2,..., N

Tai=1,2,...,n
i—1 n
o = (S Sl )
=1 =1
TéNOC 1
o Hx — x(0>H <e, TORwOE X = [21,%2,...,2,] STOP
x@ =x
téhoc k

Tonwoe “MEOOAOX MH AKPIBHY”

enovohnrTid) uébodo twv Gauss-Seidel yu to ovotnua (2.3.3 — 2):

4 1 ; ; 1
(i+1) - (4) _ () I
1 3 [2m2 3xg } 5
4 1 ) i )
(+1) _ * (+1) _ @] _ 2 }
2 y [3,@1 z§ } - (2.3.3 - 3)
) 1 ) . 1
$:(3Z+1) = —? |:—.'L'1(Z+1)+:C2(Z+l)i| _757 ZZO; 17 et

'Eyovtag uvnédm ) Snueloon 2.3.2 - 1 xou Bétoviag otny (2.3.3 — 3) oav

APYLHES TLUES

dradoyixnd éyovue:



98 ApBunting Adon Yvotnudtwy Kaf. A. Mrpdtoog

vy ¢ =20
1 1 1
T e Ry
1
20D = xgl) =3 {3:131(1) — wéo)] — g
1
= §[3 0.2 —-0]— - = —0.622222
1 15
a:g)H) = :Jc:(;l) - Ty [— 961(1) + wz(l)} e
1 15
= 2 [02+4(-0.622)] - — = ~2.082540.
vy =1
2 1 1 1 1
e M LA FE B
1
= 5 [2-(—0.622) — 3 - (—2.082)] — 0.2 = 0.800 635
2 1 1 5
2o (F) x(2 ) = 9 [3331(2) - xg )} 9
1
=3 [3-0.800 — (—2.082)] — 0.555 = —0.057 284
) _ @) _ L7 @ 2] 15
T T3 7 { r1 + @2 } 7
1
= -5 [—0.800 + (—0.557)] — 2.142857 = —2.020297 .
‘Opota yw @ = 2, 3, ... . Ta anotehéouata tng nopandve Sadixactag uéypl

xal Ty 7n emavaindmn divovtar otov Ilivaxa 2.3.3 - 1. Yuyxplvovrag ta
anoteréouata pe i pllec 27 =1, 25 =0 xa x5 = —2 npoxdntel 6T
oty Tn enavaindn éyxouue axpiBeia 6 dexaddv dmotwy, evd pe ) uéhodo
Tou Jacobi, 6nwe éyel npoxiet and tov Mivaxa 2.3.2 - 1, ot 127 enavdindn

urhpye axpiBela 5 dexadudy Ynoloy yia v 11 xon w1 2n eila xol 6 Sexadixody

yio TV 3.
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IMivaxag 2.3.3 - 1: [updderyua 2.3.2 - 1: anoteréouata uehdsou tov Gauss-
Seidel

; x§i+1) xgiﬂ) w:(siﬂ)
0 -0.200 000 -0.622222 -2.082 540
1 0.800635 -0.057 384 -2.020297
2 0.989 265 -0.001 323 -2.001 345
3 1.000 277 0.000242 -1.999 995
4 1.000 094 0.000031 -1.999 991
5} 1.000 007 1.287801x107¢ -1.999 999
6 1.000000 -7.717425%1078 -2.000000

H Moorn ue to MATHEMATICA divetaw oto Ipbypauua 2.3.3 - 1.

IMebypappa 2.3.3 - 1 (weB6dou twv Gauss-Seidel)

n=7;x=0;y=0; z=0;
fily_, z_] := (2 y - 3 z)/5 - 1/5;
f2[x_, z_] := (3 x - z2)/9 - 5/9;

f3[x_, y_1 := -(-x + y)/7 - 15/7;

Dolx1 = fily, z]; y1 = f2[x1, z]; z1 = £3[x1, yil;
Print[i, " , " N[xt, 71, " s ", N[yi, 71,
"o, ",N[z1, 7]11; x = x1; y = y1; z = z1,

{i, 1, n}]

2.3.4 Xdyxhon twv uebddwy

Ou enavahnrixés oyéoec (2.3.2 — 2) xou (2.3.3 — 1) twv pehédwv tou Ja-
cobi xat Twv Gauss-Seidel avtiotouya dev cuyxiivouv mdvtote otic pileg
Tou ovothuatog (2.3.2 — 1). Autéd onuaivel 6Tt undpyouv TEPTTOOELS TOU
1 EQUEUOYT TOUS O OpLoUEVA GUOTAUATI BlvEL ERAVUANTTIXES GYETELS TOV

ATOXALVOUV.
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IMivaxag 2.3.4 - 1: Topdderyua 2.3.4 - 1 enavalnnuxr oyéon (2.3.4 — 2):

arotehéouato uebédwy twv Jacobi xav Gauss-Seidel

Jacobi Gauss-Seidel

i acgiﬂ) xgiﬂ) xgiﬂ) xgiﬂ)
0 -4.000 -6.000 -4.000 -34.000
1 -34.000 -34.000 -174.000 -1224.000
2 -174.000 -244.000 -6124.000 -42.874
3 -1244.000 -1244.000 -214.374 -1500.624
4 -6124.000 -8574.000 -7503.124 -52521.874
5 -42.874 -42.874

6 -214.374 -300.124

Hopddetypa 2.3.4 - 1
'Eotw t0 obotnua

r1 — dxy = —4 , * *
ue pllec z] =5 = 1. (2.34-1)
Tx1 — 19 =
Téte oVuPwva Pe To TapAndve TEoXUTTOLY oL Tapaxdtw Uéhodol twv Jacobi

ot twv Gauss-Seidel:

$g¢+1) _ 5:75&“ 4 $§i+1) _ 5xéi) 4
(i+l) (Z) o (i+1) (i+l) (234 - 2)
Ty = Tz’ —6 Ty = T} 6,

otavi=0,1,....
O¢étovtac oty (2.3.4 — 2) cav apyixéc TWéS

:L'](LO) =0 xu :Léo) =0

€youue Ta anoterécuota Tou Ilivaxa 2.3.4 - 1. "Aueca npoxintel t61e GTL XOUL
oL do ugbodol amoxhivouv ue tayvtepa anoxiivovoa tn uébodo twv Gauss-

Seidel. Avdloyo anoxhiivov anotéheoua G mpoxler xal ue onowadrote dAA

apy L T,
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Ou ouvbrixeg mou e€aopaiilouy tn oUYXALOT TOY Tapandve Uebodwy elvol
avtuelpevo perétne tne Fpaupuehc AdyeBpac.!? Yt cuvéyeta tou wabruotoc

dlveton war amd autés Tig ouvlixeg ue T Lop@h Tou mupuxdTtw fewpruatog:

Ocdpnpa 2.3.4 - 1. Av o nivaxac A € R™™ elvar auotned dtaydvia optoué-
vo¢, TOTE To ypauuxd olotnua Ax =b Eéyet axofdc uia Avon otny onola

ovyxAivouy ot uébodot twv Jacobi xar Gauss-Seidel yia xdfe apyixij Tiui.
Yrevhuuileton 6tu:

Optowég 2.3.4 - 1. Eoww A = (a;5) tetpaywvixdec nivaxac tdéne n. Tore
0 A Méyetar avotned dlaydvia oplowévos (strictly diagonally dominant),
étav
lai| > Z laij| via xdbe i,j =1,2,... n.
J#i

Ydugpwva ue tov Opouéd 2.3.4 - 1 otov nivaxa

-4 21 a1l a2 a3
A = 1 6 2| =] axn ax a3 | toyie
1 =25 asy azz2 as3
lan| = |—4] > |ao|+as] = 2+1 = 3
|azs| = 6 > l|aoi|+lazs] = 142 - 3
lass| = 5 > las1|+lase| = 14[-2] = 3,

dnhadh o A elvar auatned Sraydvia oplouévog.

Y10 olotnua (2.3.4 — 1) o wlvaxag TV GUVTEAEGTOY TOV Ay VOO TOY

A=
7T —1

TEOQAVKS dev elvar auotned Sydviog. 'Otay duws To abaTnua Yeagel 0Ty

Hop®)

Tx1 — Ty = 6
(2.3.4 - 3)
r1 — 5:L‘2 = —4,

19Bréne BBhoypapia.
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IMivaxag 2.3.4 - 2: Topdderyua 2.3.4 - 1 enavadnnuxr oyéon (2.3.4 — 4):

arotehéouato uebédwy twv Jacobi xav Gauss-Seidel

Jacobi Gauss-Seidel

i xﬁ”” xéiﬂ) x§i+1) xgiﬂ)
0 0.857 0.800 0.857 0.971
1 0.971 0.971 0.996 0.999
2 0.996 0.994 1.000 1.000
3 0.999 0.999 1.000 1.000
4 1.000 1.000

5 1.000 1.000

té1e oL mpoxUntouces péhodol Twv Jacobi xar Gauss-Seidel

; 1 6 ; 1 G 6
x§z+1) _ = xéz) 42 $§Z+1) _ 1 xéz) 42
. T 7 »xa L 7 0 (234-4)
$(z+1) _ = .Z‘(Z) 42 x(H—l) _ = x(H—l) x
2 5 1 5 2 5 1 5 )
6tav e =0, 1, ..., cuyxiivouv Bétovtag duowa cav apyxés Twwég
xgo) =0 xu xgo) = 0.

Ta anoteréopata divovtar otov livaxa 2.3.4 - 2.
Ynueiwon 2.3.4 -1

H ouvbixn o nivaxag A oto Oedhpnua 2.3.4 - 1 va elvar avotned diaydvia

oplouévog elvar uévov avayxata. I'a napdderyua, é0Tw t0 cUoTNUA
—4xy + Sz = 1
r1 + 2z = 3,

6oL 0 TVAXAC TWY GLUVTEAEGTOY TV AYVOCTWY

-4 5
1 2
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dev elval auotned daydvia oplouévos. 'Ouwe xar ou 8o uébodol pe apyuxd
(0) (0)
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T, éotw ;0 = x5 = 0, suyxhivouv oty Men z] = x5 = 1 Tou cuoThuaTOC.

Yoyxpron TV Rebddwy

levixdtepa and tnv nepapatixt| egapuoyr twv uebédwy tou Jacobi xa twv

Gauss-Seidel €youv npoxifet to tapaxdtew anotehéouaTa:

i) n uéfodoc twv Gauss-Seidel ouyxhiver, dtav xal n uébodoc tou Jacobi

ouYXALVEL,

ii) n uébodoc twv Gauss-Seidel elvat Suvatév va ouyxhivet, dtav 1 uébodog

Tou Jacobi aroxhivel, xou

iii) 6tav oL uébodot cuyxhivouy, té1e 1 u€fhodog twv Gauss-Seidel cuyxhivel

TayVtepa and Tt uébodo tou Jacobi.

Aoxfoeg
1. Na Auvfolv e ) uéhodo tou Jacobi xau Twv Gauss-Seidel ta mopaxdtw
CUGTAHUOTAL
) 3v17 — x99 = 2
i)
z1 + 4dxy = 5,
» 21y, — x2 = 5
i7)
31‘1 — 51’2 = 11,
21’1 - xr9 = 2
ii1) r1 — 3w + w3 = -2
—x1 + reg — 3x3 = —6,
dry + x99 + x3 = 5
iv) r1 — Txyg + 213 = —2

3x1 + 4dzz3 = 11.
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H dwducaotio va otauathioet, dtav yio 10 6@aiua Loy le

’X<z’+1> G

<1073, (2.3.4 - 5)

2. 'Ouota ta Tapaxdte cuaTHUATA EPUEUOloVTAS XATAAANAT EVOAAAYT TWV

eZlodoewy, €10l GoTe va egapudletal o Ocdpnua 2.3.4 - 1:

. rT — 2$2 = -1
i)
207 + x99 = 3,
B —x1 + 4z = 1
1)
3@‘1 - 21’2 = 2,
2r1 — 3x9 = -7
ZZZ) z1 + 3x9 — 10z3 = 9
311 + rs = 13,
1 + 3r2 — x3 = 5
’iU) 31‘1 — 2 = 5
ro + 223 = 1.

3. Aeiléte 6TL 0T MAUPAXATW CUCTAUATY

) —4x1 + bro = 1
1
x1 + 2x9 = 3,
dry + 229 — 223 = 0
“) r1 — 31}2 - r3 = 7
3r1 — xro + 4%‘3 = b,

av xou 8ev egapudletal To Oedpnuo é.3.4 - 1, undpyet Mon ue g nebddoug
Twv Jacobi xou Gauss-Seidel, v onola xav npocdropiote ue v axplBeia tou
optletan otn oyéon (2.3.4 —5).

4. Na ypagel npdypauua ue 1o MATLAB avtiotoiyo twv Ipoypauudtov
232-1xw233-1.
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ITivaxag 1: "Aoxnon 1. (i)
Jacobi Gauss-Seidel
i x§i+1) xgi+1) ; x§i+1) xéi-i-l)
0 0.666 667 1.250 000 1 0.666 667 1.083333
6 1.000193 0.999 855 5 0.999 984 1.000 004
ITivaxag 2: Aoxnon 1. (ii)
Jacobi Gauss-Seidel
; $gi+1) méiJrl) ; :chm) $§i+1)
0 2500000  —2.200000 1 2.500000  —0.700000
13 1999563  —0.999 781 7 2.000365  —0.999 781
Aravtioeig

1. (i) Ocwpnuxd ANon 7 = x5 = 1. Anoteléouata otov Ilivoxa 1.

(ii) Oewpntixf Aoon 7 =2, x5 = —1. Anoteréouota otov Iivaxa 2.

(iil) Oewpnuxh Aion z1 = x5 = 3 = 2. Anotehéouata otov Hivaxa 3.

ITopatripnomn 2.3.4 - 1

Yo anoteléopota Tne uebodou Twv Gauss-Seidel yio Ty ‘Aoxnon 1 (iii) v oyéon (2.3.4—5)
enaAnBedTNXE YLd TOUG AYVAOTOUG T2 XL T3 OTNY 71 EXAVEANYN, evéd YLo TOV AYVWoTO Z1
oty 8n.

(iv) Oewpnuxd MNon 1 =0, x5 =1, 25 = —1. Anoteréouota otov Hivaxa 4.
2. (i) Evodhoy Ing we 2n. (i) 'Ouolo.
2n.
3. (i) Ocwpntxh Mo z1 = z3 = 1. Anotehéouata otov Hivaxa 5.

(i) H 37 va yiver In.  (iv) Evoddayn Inc ue

(ii) Oewpntd Mon z7 =1, x5 = =2, x5 = 0. Anotehéouata otov Iivaxa 6.
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ITivaxag 3: 'Aoxnon 1. (iii)

Jacobi
; xgiﬂ) :L'giﬂ) méi-i—l)
0 1.000 000 0.666 667 2.000000
13 1.999 725 2.000330 1.999 669

Gauss-Seidel

0 1.000000 1.000000 2.000 000
6 2.000 056 1.999 877 1.999 940
7 1.999 939

Iivaxag 4: Aoxnon 1. (iv)

Jacobi
; :chiﬂ) x§i+1) x:())i—&-l)
0 0 1.285714 —1.000 000
7 —0.000455 1.000 187 —0.999 129

Gauss-Seidel

0 0 1.285714 —1.000 000

5 —0.000507 1.000230 —0.999619
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ITivaxag 5: 'Aoxnon 3. (i)

Jacobi Gauss-Seidel
; x(1i+1) xg‘+1) ; x§i+1) xgi-i-l)
0 —0.250000 1.500 000 0 —0.250 000 1.625 000
29 1.000867 1.000 867 18 0.999 735 1.000 132

ITivaxag 6: 'Aoxnon 3. (ii)

Jacobi
i xgi-i—l) léi-i—l) l‘éi+1)
0 0 —2.333333 1.250 000
34 0.999 744 —2.000297 0.000 807
Gauss-Seidel
0 0 —2.333333 0.666 667

9 0.999 986 —1.999931 0.000028
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2.3.5 MéfOodog SOR

'Eotw 1o ypauuixd clotnua:

Ax=b, étav A€R™" xa x,beR"
HE -~ }
a1l a12 A1n
a21 a22 a2n
A=
Gnl QGn2 Qnn
HOlL
T T
X:[Zlil,.’l,’g,"',l’n] ) b:[b17b27"'7bn] .

Kaf. A. Mrpdtoog

(2.35 - 1)

(2.3.5 - 2)

Téte o mivaxag A elvar duvatdy va ypagel oav dpoloua evég dlaydviou,

€otw D, evig auotned xdte Terywvixod L xol evég auotned dve Terymvixod

U rivaxa og e&hc:

aigz 0 -+ 0 0
0 a9 0 a21
_D - s L =
0 0 Ann Gnl
0 ap ain
0 O a2n
U = ,
0 0 an—1,n
0 O 0
Shad,
A=D+L+U.

Ané v (2.3.5 — 1) npoxdnter 6Tu

(D+L+U)x=b.

an?2

0 0

0 0

ann—1 0
(2.3.5 - 3)
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Ay w otafepd ue w > 0, n nopandve oyéorn yedpeTar
(wD+wL+wlU) x=wb,
ondte npochétovrag xal ata dUo UEAN Tov bpo Dx
Dx+wDx+wlx+wUx=Dx+wb
Tehxd
(D+wLl)x=wb—-|[wU+ (w—-1)D]x. (2.3.5 - 4)

'‘Eotw 6t o nivaxac D 4+ wl avuotpégetar. Téte and v (2.3.5 — 4)

TEOXUTTEL OTL
x = (D+wl)  {wb—[wU+ (w—-1)D] x}
= wD4wl) ' b—D+wL) ' wU+ (w—-1)D] x
(ueTd Tic mpdleLs)
= Lyx+c=g(x), (2.3.5 - 5)

OTAV g 1) ETAVAANTTLXY) GUVAETNOT).

‘Apa
X(iJrl) = g(x(i))a
ondTE XATE TA YVWOT Y TNV Kk-GUVTETAYUEVN TOU X = [ml,xg,...,xn]T
€YOUUE TNV EMAVAANTTLXY GyYéon:
:L',(fﬂ) = gk (m,(;)) ; k=12 ...,n xuu 21=0,1,...,
dnhadn
s =L b k=12 ..n xou i=0,1,.... (235-6)

H dwduxaolo uvroloytopot otny (2.3.5 — 6) emtayivetar, tav oto 20
/ i . . .
uéhog oL bpoL .%',(C) avixataotafoly, 6nwg autd avdroya €yel B3N yivel otny

Hapdypago 2.3.3 ue t uébodo twv Gauss-Seidel, ue Toug %81 unohoyLouévoug

109
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bpoug xy), ce :L',(ﬁl Tougova ye ty tapatienon auth, n (2.3.5 — 6) yetd

Tig mpdéelg To 20 UEhOg TEAXA YedpETAL:

A = (1- w)al?
+a711 (bl — ai12 x%‘) — a3 :1;‘:(37') — ... — Q1p xg)) ,
i+1 i o - "
évl(; s w)x,(c) i gk (bk —ap Y - - Uk k-1 x;(jfl)
_ak,k+1 ,’L‘I(C?_l — ... — Qkn x%))
) = (1- 0)z® (2.35-7)
0] . ) .

H enavadnntued uébodog nou neptypdgetar and Ty (2.3.5—7) elvat yvowoti ooy
wéBodog yardpwaons 2 (relaxation method), evé 1 otabepd w w¢ mupdueTpoc
ETLTAYLVONS 1 GLVTEAESTYHS Yaldpwors (relaxation factor).

Tote, av

o 0 <w <1, ryetan wébodog unoyardpwons (under-relaxation method)

xaL yenowonoteltal xuplng o€ tepintioelg 6mou 1 uéhodog dev ouyxiivel,

e w > 1, unepyahdpwone (over-relaxation method) 4 wébodog SOR
(Successive Over-Relaxation) xau ypnowuomnoeltar yua vor emtaylvel

oUyxhion Tng UeboSou, xal

o w = 1, n uéhodog, nou 6nwg €yel N3N ypagel elval wa yevixeuon ng

uehodouv Gauss-Seidel, ovunintetl e auty.

H uébodoc neprypdgpetal and tov Ahydetbuo 2.3.5 - 1.

O B)\éne BiBhoypapla xau:

hitps : | [en.wikipedia.org/wiki/Successive_over — relaxzation
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AlydbpBpog 2.3.5 - 1 (nebbédou SOR)

/ , ; (0 0,0 01T
Acdoyéva: Ax =b pe A€ R™" goyueh nph x = [29,29,...,20]
axeifela €, mapdueTpog ®  xaL péyLotog aplbude enavahibewy N

la k=1,2,..., N

Taot=1,2,...,n
i—1 n
1) 0
zi=1—-o)z)+— b — aij Tj — aij T;
( ) a5 Z:l JZj Z J X
Ji= Jj=it+1
TéNOC 1@
o Hx—x<0)H <&, Tnwoe X = |r1,T2,...,Tn] STOP
x© =x
téhog k

Torwoe “MEOOAOY MH AKPIBHX”

Yoyxior tng webdédou

Alvovtal téea ywpelc anddelln, ue wopen Hewpnudtwy, ou xupldtepeg cuVhfixeg

70U aopoUy TN avyxilor Tng uebddou SOR.

Ocdenpa 2.3.5 - 1 (Kahan). Ava; #0 yia xdfe i =1,2, ..., n, téte
e (By) > |w—1], (2.3.5-8)

énov o (By) n paocuatixs axtiva tou nivaxa B,.

IMépropa 2.3.5 - 1. H uéfodoc SOR ovyxiiver uévoyv, drav 0 < w < 2.

Ocdpnpa 2.3.5 - 2 (Ostrowski-Reich). Av A elvat évac fetixnd opiouévoc
mivaxag xar 0 < w < 2, téte n uébodoc SOR ovyxiiver oty Adon tou
ovotiuatoc Ax =b yia xdbe apyuxd iy x(©).

Ocdenpa 2.3.5 - 3 (weB6douv SOR). Av o rivaxac A elvar Getixd oprouévoc
xat totdtaydvioe, t6te o (Bg) = [o (By))? < 1 xau n xahvtepn emthoyh ¢
Tapauétoov w yia ) olyxAion tnc uebédov SOR eivar

w:2{1+[1—p(BJ)2}1/2}_1 ue p(Bo)=w-1.  (2.35-9)
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Hopddetypa 2.3.5 - 1

'Eotw 10 obotnua (2.3.2 — 3)

51 — 2z + 3x3 = -1
-3z1 + 929 + xz3 = -5 (2.3.5 - 10)
r1 - ro — Txz3 = 15

tov Hapaderyudtoy 2.3.2 - 1 xou 2.3.3 - 1 ue pilec
ri=1 25=0 xu z3=-2.

Yougwva ye v (2.3.5 — 7) éyouue v mapaxdtw enavoknrtixd uéhodo
SOR yuw to obotnua (2.3.5 — 10):

At = (1-0)a+ 2 |1 - (-2)a)) 32|
it = (1-0)af) + 2[5 - (=3)al" —af]
Y = (1- ) + _% 15— 2 — (—1)2f Y]
dnhadn
mgiﬂ) = (1-w) :L'gi) + % :—1 + ng) — 3m§i)}
$éi+1) = (1-w) :chi) + g :—5 + 3x§i+1) — xgz)}
Y = (1-w)el? - % 15— o™ 4 2] 235 -11)

©¢étovtac oty (2.3.5 — 11) odugwva ue
o ) Ynuelwon 2.3.2 - 1 cav apyixés TS
:z(lo) =0, xéo) =0, :z(go) =0,

o 70 Oedpnua 2.3.5 - 2 (eneldr o nivaxag A TV GUVTEAEGTGY TV AYVHOOTOY

Tou ouoThuatog (2.3.5 — 10) elvon Betxd opropévoc),
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IMivaxag 2.3.5 - 1: Iapddeiryya 2.3.2 - 1: anoteréopata puehddou SOR, 6tav
w=1.02

i xgiﬂ) xgiﬂ) w:(siJrl)
0 -0.204 000 -0.636 027 -2.122762
1 0.839711 -0.027 865 -2.016 841
2 1.002 144 0.003195 -1.999 816
3 1.001 148 0.000 306 -1.999 881
4 1.000 029 -9.796 035x 1076 -1.999 997
5] 0.999 993 -2.404474x1076 -2.000 001
6 1.000000 -2.509657x1078 -2.000 000

dLadoyixnd €YOVUE To ATOTEAEGHUATI TOU

o Tlivaxa 2.3.5 - 1, étav w = 1.02,

o Iltvaxa 2.3.5 - 2, é6tav w = 0.9, avtiotoiya w = 1.2.

Yuyxplvovtoag ta anoteléouata e Tic pllec 27 =1, 25=0, 5=
—2 xau o avtiotouya e webédou twv Gauss-Seidel (w = 1), mou divovta
otov Iivaxa 2.3.3 - 1, tpoxdntel 1L undpyet uia adgnon tng axpifelag atov
unohoyloub tng pilag 2, 6tav w = 1.02, eved autd dev ouuPoalvel yio Tig dhheg
d%o twéc w = 0.9, avtlotolya w = 1.2. e xdfe nepintwon duwe undpyet
OUYUALOT TOV SNULOURYOUUEV®Y ETAVIANTTIXOY AXOAOUOLOY GUUP®YAL XL UE
T0 Ocdpnua 2.3.5 - 2.

H Moor ue to MATHEMATICA 8ivetaw oo Ipbypauua 2.3.3 - 1.

IMpéypappa 2.3.5 - 1 (neB6d0u SOR)

n=7,x=0;y=0; z=0; o =1.02;

filx_, y_, z_] := (1 - \[Omegal) x + \[Omegal (-1 + 2 y - 3 z)/5;
f2[x_, y_, z_] := (1 - \[Omegal) y + \[Omegal (-5 + 3 x - z)/9;
f3[x_, y_, z_] := (1 - \[Omegal) z - \[Omegal (15 - x + y)/7;
Dol[x1 = fi[x, y, zl; y1 = f2[x1, y, z]; z1 = £3[x1, y1, z];
Print[i, " , ", N[x1, 7], ", ", N[y1, 71, ", ", N[z1, 71]1;

x =x1; y=y1l; z=2z21;, {i, 1, n}]
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IMivaxag 2.3.5 - 2: Hapdderypa 2.3.2 - 1: anoteréopata pehédov SOR, 6tav

w = 0.9, avtlotowya w = 1.2

i w $§i+1) xgz'+1) xéi+1)
6 0.9 0.999 803 -0.000093 -2.000 025
11 1.000000 -2. 753’479><10_8 -2.000000
6 1.2 0.999 553 0.000173 -2.000 060
13 1.000000 -2.875747x1078 -2.000000

‘Aoxnon

Na Auvlel 1 'Aoxnon 1 g Hapaypdgou 2.3.3 ye ™ vébodo SOR, détav w =
0.9, 1.05, 1.2 xav otn ouvéyewa va yivel o0YXpLoTn TV ATOTEAECUATOY UE TA

avtioTtouya tng uehddou twv Gauss-Seidel.

2.4 ApBuntixn ANoom un YeUUULXGOY GUOTNUAT®Y

2.4.1 Ogiouol
"Eva yun yeauuxéd oclotnua (nonlinear system) n e£LoGoewy U 1 oy VHOGTOUS
T
X = [x1, T2, ..., Tp]

éyeL Yevxd 1 popgh?!

fi(z1,ze,...,2,) = 0

f2 (xl,xg,...,xn) = 0

fn (xlax%'"axn) = 07

1O avayvdotng Yoy extevéotepn pehétn mopaméunetar ot PuBhloyeapio o oTo
BBrio A. Mrpdtoog [1] Keg. 8.
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otav Yy xdfe ouvdptnon fi elvar
fi:R" > R ywxdbe i=1,2 ..., n.

Téte o oVotnua (2.4.1 — 1) wwodldvaya yedpeton

F (x) =0, (24.1-1)
6mou
F:[f17f27"'7f7l]T xa. 0
Sraviopota tdéng n. MTny teplntwon auth oL suvapthoe fizt=1,2, ..., n

Aéyovtal xat cuviot®oeg e F.
Avdhoya ye ) pebodohoyia Touv Mabruatoc Aptbuntixiy Abon eliodocwy,
av F (x) = 0 elvan éva un yeapuwnd odotnua tne wopphc (2.4.1 — 1), {nrelton

va tpoodioptotel ula TWH Tou X, €0Tw N X¥, Ue
* * *
X" =[z], 25, ..., ¢

mou Aéyetal xo plfal ToU GUGTAUATOC, £TOL KHOTE

F(x") =0,
dnhadh
fl(l'f,l';,...,l‘;) =0
fo (@i, 23, 2p) = 0
fo (@7, 23,...,23) = 0.

"Ouota, 6Twe xor oty aetuntied Aor Ty eELo®doewY XaL 6NV TEpInTWoT)
auth, ot uébodol mpoodioplouot tng ellag X* elval emavalnnTixég, dnhadh

dnurovpyeltar pLor xatdhinin v xdfe dyvooto
xk; k=1,2,...,n enavahnmiixy axolouvbia

™ popric:*?

D g, (mgz)xgz)xg)) . i=0,1,...,

*2Béne enelfiynon ouuBoliouot otnv Yroonuelwon 15 e Hapaypdgou 2.3.
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omou 1 xdbe wa axolouvbla meémel va ouyxAivel oty avtiotouyn ella 2;

k=1,2,...,n touv ouothuatog (2.4.1 —1).
IMapatnenoeig 2.4.1 - 1

TCevixd, vt Aon 1oy custnudtny e Lopghc (2.4.1 — 1) wydouv ta e€hc:

o I Aon tov un Yeauuxey cUGTNUATWY Elval TOAUTAOXOTERT XAl XATE

ouvénela SUoXOAGTERT eXElVNC TOY €ELOGOEWY.

e O npoadlopLouds TNg XATAAANATC apy s TLuhg elvat Suayepéatepog Xal
TI¢ TEPLo6HTEPES YopEC e Ueydha olvleta npofAfuata xau avbalpetoc.

o Aev undpyel ndvToTe AnAOS TE6TOC oL Vol eEaoQaAlEl TN GUYXALOT TV

exdoTote eqoppolouevoy uebodwy, xa

o undpyel UEYIAT alENON TWV ATUUTOUUEVLY UTOAOYLOUGY, dTav 0 aplhudg

TV eCloOoewY auidveTal.
Ou replocdtepo ypnowonotoueves uébodol atic epapuoyéc dlvovtal ot
CUVEYELL.
2.4.2 MEebBodog twv dLadoyxdv npooeyyloewy

'Eotw 6t 10 olotnua (2.4.1 —1): F(x) = 0, dnhadf to:

fi(z1,29,...,2,) = 0
fo(z1,20,...,2y) = 0 (242 -1)
fn(z1,29,...,2y) = 0O,
YedpeTaL GTN Uop@N:
r1 = q1(x1,72,.-.,%Tn)
xy = go(x1,22,...,%n) (242-2)

Tn = On ($17$27"'7xn)7
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dnhadh
x =G (x), (24.2-3)
6mou G (x) ouveyfic ouvdpTnam, Tou opllel XL TNV ERAVAANTTLXY CLUVAETY O,
OTY TEPITTOOY AUTH.
Ay
* ® ok *1T
X = [xla L, axn]
elvan pla pila tou ouothuatoc (2.4.2 — 1), t61e n x* Oo elvan éva otabepd

onuelo g (2.4.2 — 2), dnhadn o npénel va oy el

* % % *
rr = 01 (‘Tlvaa"':xn>
_ Xk *
ro = go(x}, x5, ... 2
_ * % *
In = On (xlvx%"'vxn)a

Ané y (2.4.2 — 2) mpoxintel T6TE 1 enavaknrTixd oyéo

A = gy (o))
A i
A = g (o008, )
otav i =0, 1, ... . ue apytxy TLA
T
x0) = [:zgo), xgo), ey 5(:7(10)] .

H uéBodoc auth npoadiopiouot e pllag evéc custhuatos elvat Yvootr og

N w€00d0Og TLY BLABOYLXGY TEOCEYYICEWY YL Un YROUULXE CUGTAUATA.
Iopddetypa 2.4.2 - 1
'Eote to olotnua

fl(xl,l‘g) = el +1z9—1 = 0

L, (2.4.2 - 5)
fo(z1,20) = zi4+25—-4 = 0
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mou elvat g wopphc (2.4.2 —1). Av oty (2.4.2 — 5) 1 1 e&lowon Aubel we

TPOC TOV dYVWOTO T1 XL 1 21 WS TEOC TOV T2, TOTE

21 = In (1 — mg) = 01 (wl, ~76'2)
(2.4.2 - 6)
Te = —\4—-127 = go(z1,72),

dInhadn €youue éva tpdfinua tng popefc (2.4.2—2). Téte and v (2.4.2-3)
obugove xoL ue Ty (2.4.2 — 4) 1poxinTeL 1) enavaknTTiX oyéor:
$§i+1) = In (1 — mg))
(2.4.2 - 7)
LD NG
6movi=0,1,....

Av 1 apyxr| T elva:
T
NCT RUNRC

6t and my (2.4.2 —7), ue axpifela 4 dexadidv Ynplwy, tpoxinTouy Ta

anotehéoyota tou Ilivaxa 2.4.2 - 1.

2.4.3 M¢é£6Bodoc twv Gauss-Seidel

‘Ouola, 6Twe %L TNV TERITTOON TWV YRAUUXGY cuoTHudTtwy g [ugayedpou

2.3.3, wa adZnon e taydtntac olyxhone e (2.4.2 —4) yivetar, 6tav otov

UTOAOYLOUS TOU 6pOU x§l+1) xenowonolnfoly oL 6pot
R
avtl Twy
A0 0

H pebodoc auth| elvar #d1 yvooth wc n wébodog twv Gauss-Seidel.
Yy nepintwon e enavaknrixic oyéone (2.4.2—7) tou Iapadelypatog
2.4.2 - 1 ypdepetal:

mgiﬂ) = In (1 — mg))

mgiJrl) _ 4_x§z'+1)

(24.3 - 1)

)
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Ilivaxag 2.4.2 - 1: Tapdderyua 2.4.2 - 1: anoteréoyata Ledddou dwadoyxdy

npooeYyloewy

; wgiﬂ) xgiﬂ)

0 0.993 252 -1.732051
1 1.005 053 -1.735929
2 1.006 471 -1.729 124
3 1.003 981 -1.728 299
4 1.003678 -1.729 746
5 1.004 209 -1.729 922
6 1.004 273 -1.729614
7 1.004 160 -1.729577
8 1.004 147 -1.729 642
9 1.004 171 -1.729 650
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ITivaxag 2.4.3 - 1: Iupdderyyo 2.4.2 - 1: anoteréouota uehédou twv Gauss-
Seidel

; x§i+1) w;z'ﬂ)

0 0.993 252 -1.735929
1 1.006 471 -1.728 299
2 1.003678 -1.729 922
3 1.004 273 -1.729577
4 1.004 147 -1.72965
5 1.004 173 -1.729635

omovi=0,1,....

OewpdvTag duola oav oyt Ty TNV
(0) © O] T
X\ = {xl , Loy ] =1, -1.7] ",

ané v (2.4.3 — 1), npoxtntouvy ta anoteréopata tou Ilivaxoa 2.4.3 - 1,
obupeva Uue Tov ontolo 1 unoroyloueves pileg napoustdlouy axplfBela 4 dexadt-
x6v dnolwy oty 61 enavdindn avil e avilotoyng axplPeiag otny 107
enavaindn g nponyoluevng uebodou.

2.4.4 Mé6Oodog tou Newton

BEtvor %30 yvwoté 6t ue tn uéhodo tou Newton, 1 pila, éotw z*, tne

e€lowone f(z) = 0 unoloylleton and v eravarnmuxs oyéon:

f(xi)
fz)’

Ti+1 = L5 — = 0, 1, cee . (2.4.4 - 1)

3 Baéne Mébnua Aptfuntuey Adon Eéiodocwy - Méfosoc tou Newton.
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Ty neplntoon tou un ypaupwxol ovothuatog F (x) = 0, dnhady tou:

fi(z1,z2,...,2n) = 0
2(x1,T2,...,T = 0
fa n) (244 -2)
fn (1,22, ..,2) = 0,
omov
T
X:[$11x27"'7xn] )
anodewvietan®t 6t aviiotoyd e (2.4.4 — 1) emavednmtieh oyéon Tne

®ef6dou tou Newton elval:
X+ — 5 _ y-1 (x@) F (x@) Ci=0,1,..., (2.4.4 - 3)

7 —1 ’ ’ ’
étav e J 1 ouuBoiiletal o avtiotpogog tivaxac tou:

FOh() A OA(X) T

dx1 Jxo Oz,
0fs(x) 0fa(x) = 0fa(¥)
Ty = | o Oz2 don | (2.4.4 - 4)

0fn (x) Ofn(x) = 9fn(x)

L  Oz1 Oxo or,

O (2.4.4 — 4) Myetaw xou nivaxag Jacobi touv suvotiuatoc F (x) = 0.
Ened# 0 xhaoxdc utohoyioués Tou avtiatpopou mivaxa J 1, xuplwe dtav

N Td&n Tou elvonr peyddr), amowtel mToAholg umohoylouoUg Tou dnulovpyYolv

ToANG &b otpoyyuhomoinone xal xatd cuvenela un axpBéc anotélecua, o

unoloytouds yivetal Oétovtag oty (2.4.4 — 3)
e (x(”) F (x@)) =500, (2.44 - 5)

6mou To dudvuoua

s — [ng')j sg), e s(i)}T

*Béne Bhoypapia xat BBrio A. Mrpdtooc [1] Keg. 8.
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AlyéeiBpog 2.4.4 - 1 (Newton yia w1 ypoapixd GUGTARAT)
Aedopéva: ototnua F (x) = 0, apyuh tuh x(0,
axpifela € oL uéylotog apliude enavarihewy N

Tow k=12 ..., N

urohéyioe J (x) we J(x),; =0fi (x)/0z;; i,j=1,2,...,n

Nooe ovotnuo J (x)y = —F (x)
X =X+Yy
av |lyll < e, tnwoe x STOP

Téhoc k
TVrwoe “MEOOAOY MH AKPIBHX”

npoadioptletat and v (2.4.4—5) todarmhaoidlovtac xat to 8o Uéhn e and
apLoTepd e o J, 6mou téte g Yvwoetéy woydel JJ 1 =T ue T tov yovaduaio

mlvoxa, dnhadh tehd and 1o Yeapwxd cloTHUA:
J (X@)) @ — _F (Xu)) _ (2.4.4 - 6)

Enopévog obugpova pe tic (2.4.4—3) xau (2.4.4—6) n enavalnmtih oyéon

¢ uebédov tou Newton yua cuethuata Yedgetal:
J (Xu)) s — _f (Xu)) ,

xH) = xO 40 j—0,1,.... (24.4-7)
H uéfodog nepiypdpetar and tov Ahydplfuo 2.4.4 - 1.
Ynueiwon 2.4.4 - 1

Enewdn v m oOyxhion tng uehddou n apyuen iy va elvan thnoiov tne eilag
X", v Tov Aoyo autd mohhég popég  uébodog Tou Newton ypnoiuonoeitar oe
ouvduaoud e Tig Uebodoug Tov Sradoyxdy tpoceyyioewy ¥ Twv Gauss-Seidel

v vo mpoxUdel and autés ula axplBhc apytxr TLum.
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Iopddetypa 2.4.4 - 1
'Eotw 10 obotnua

fl(xl,:cg) = el +az9—1 = 0

. (2.4.4 - 8)
fo(wr,20) = ai+a5—-4 = 0

wou [Mopadelyuatoc 2.4.2 - 1.

Tée odugpova ue v (2.4.4 —4) o nivaxac Jacobi tou ousthuatog elval:

of1(x1,22) 0f1 (21, 22)
a:L’l a’EQ

T (x) = , (2.4.4 - 9)
Of2 (z1,72) Of2 (1,72)
6:751 31132
6mov
af1 (x1,m2) - af1 (6331 + 29 — 1) o
= =e
o1 0y
8f1 (1’1,332) _ 8f1 (G‘TI + xo — 1) 1
012 0z
dfa (z1,22) df1 (27 4 25— 4)
= — 2.’1}1
o1 O0x1
dfa (z1,22) of1 (x4 25— 4)
= = 2x9.
0o 02

‘Apa obugova ye Ty (2.4.4 — 9) o nivaxag Jacobi tou cuothuatog elvar:

el 1
J(x) = . (2.4.4 - 10)
21}1 2$2

Av 1 apyweh Ty elvan (S pe exelvny twv tou Hapadelyuatog 2.4.2 - 1,
dnhadn
-
x© = [xﬁo), mg”] =, -17]7, (2.4.4 - 11)
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t6TE and 1 dadoyuxt egapuoyh g enavainntixic oyéong (2.4.4 —7):
J (Xu)) s — _F (Xu)) ,
x(+HD = x40 =01, ...

ue S(Z) = {S S } pIs O}(OTCTSL é‘CL'
1 °2 P .

J <X<o>) O — _p (Xw)) 7
xM = xO 450, (2.4.4 - 12)
6mou obugwva pe Ty (2.4.4 — 10) xau v apywed Tiwwd (2.4.4 — 11) elvon
et 1
J (X(O)> = J (xgo), x;0)> =

221 22z
! 2 12021,20=—17

27183 1

[ (20 O
F(X(O)) = f: EZO)ZO)H

e*l + 19 —1 ] |: 0.0183 ]
o 2 2 I :
| wtrad =4 | oo, 0.1100

Téte 10 obotnua J (X(O)) s = —F (X(O)) YedpeTal

2.7183 1 s 0.0183
~0.1100

2 —34 | | sY
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1
2.71835” + s = —0.0183
250 — 345" = 0.1100,
ondte
s =0.0043, x sV = —0.0298.
Enopévwe, olugova ue ty (2.4.4 — 12), avixabiotdvrag Tic mopandve
pée oy xW = xO 450 gyoupe b1 o1 mposeyyioec Ty pldy Tou

ovothuatog (2.4.4 — 8) oto téhog g 1ng enavdindne elvau:

eV = 2”45 = 1400043 = 1.0043, o

o) = 2 s = —1.7-0.0208 = ~1.7298.

Twi=1

J<X<1>> s — _f (X(l))7

x?@ = x4 (2.4.4 - 13)
6mou buota olugwva ue Ty (2.4.4 —10) xon v apywef T (2.4.4 —11) elvon

e*l 1

J (X(l)> = J (ZL'gl), xgl)> =

21 22
! 2 14V =1.0043, 2 =—1.7208

2.7300 1

2.0086 —3.4596
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EVR
(1) fl (xgl)a @'gl))
F (X ) - 1
L f2 (xl ; Lo )
B e™l 4 19 — 1 | ——0.000196
22+ 13-4 0.000 827

2V =1.0043, 2{” =—1.7208

Téte 0 obotnua J (X(l)) s) = —F (x(l)) yedpeTol

27300 1 s —0.000 196
2.0086 —3.4596 | | s | 0000827
1
2.7300 "+ s = —0.000196
2.0086sY — 3.4596sY = —0.000827,
ondte
sV =-0.000131, xa s{" =0.000163.
Enouévwg, duota olugwva ue ty (2.4.4—12), avtxadiotdvtog Tic napandve
nwée oy xM = xO 1+ 50 ¢youpe bt ov mposeyyicec Ty pldv Tou

ovothuatog (2.4.4 — 8) oto téhog e Ing enavdindne elvau:
o = 2V stV = 1.0043 - 0.000131 = 1.004 169, o
o) = i) 4+ s = ~1.7298 + 0.000 163 = -1.729 637.

O tipéc autég napouatdlouy axplfBela 4 dexadixdy Ynoloy atn 21 etavdindn
xaL ouYxeLvéueveg ue ta anoteréouata Tou Hivaxa 2.4.3 - 1 tng uebdédou twv
Gauss-Seidel, abugwva ue tov onolo ol vnohoyldueves pilec mapouocialov
axpifera 4 dexaddy Inoley oty 61 enavdindyn xau Ta artoteréouota Tou
IMivoxa 2.4.2 - 1 Twv Swadoywdy npoceyyloswy ue avtioTtolyn axpiBela otny
10m emavahndn, anodewxviouy 61l 1 uébodog tou Newton cuyxhiver Taydtepa

0Ti¢ pileg Tou GUGTAUATOC.
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Aoxfoelg

1. To clotnua

522 —23 =0
z9 — 0.25 (sinz; + cosza) =0

éyel ula mpooeyyLoTxd Aon v [0.25,0.25] 7. No umohoyiotel ue tn uébodo
TV Sadoy ey npoceyyioewy xaL ™ uéHodo twv Gauss-Seidel n Aon tou ue
axpifeta 1075,

2. No unohoyiotel ue ) uébodo twv dwadoywdv tpoceyyiloewy xo. ) uébodo

tov Gauss-Seidel xau axpifeia tdZng 107° 1 Mom TeY Topaxdte GUGTNUETOY:

?+a3—21 = 0 322 —23 = 0
i) iv)
w3 —13 -1 = 0, 3rirs — 2 = 1,
201+ 20+ 23 = 4 .%‘% +x9 = 37
i) r1+2r0+13 = 4 v) r1—2% = 5
rirors = 1, r1+zro+x3 = 3
3x1 — cos (xaz3) = 0.5 224+ 2x9 — 29 — 213 = 0
iit) r? — 62502 = 0 vi) 23 —8z3+ 103 = 0
3e7"1%2 4 60z3 = 3 — 107, 22 —Troxy = 0.

3. Na huBoilv pe 11 uébodo tou Newton ta cuosThuaTa TV aoxhoeny 1 xou

2 xau va ouyxplioly Ta anoteAéouaTa.
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